HEALTH & SAFETY AND INSTALLATION GUIDE

IMPORTANT TO BE READ AND OBSERVED
Before using the appliance, read these safety
instructions. Keep them nearby for future reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all times.
The manufacturer declines any liability for failure to
observe these safety instructions, for inappropriate
use of the appliance or incorrect setting of controls.
I\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8 years)
should be kept away from the appliance unless
continuously supervised. Children from 8 years
old and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge can use this appliance only if they are
supervised or have been given instructions on safe
use and understand the hazards involved. Children
must not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance must not be carried out by children
without supervision.

PERMITTED USE

FN CAUTION: the appliance is not intended to be
operated by means of an external switching device,
such as a timer, or separate remote controlled
system.

FN This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as: staff kitchen areas
in shops, offices and other working environments;
farm houses; by clients in hotels, motels, bed
& breakfast and other residential environments.

I\ The maximum number of place settings is shown
in the product sheet.

I\ The door should not be left in the open position - risk
of tripping. The open appliance door can only support
the weight of the loaded rack when pulled out. Do not
rest objects on the door or sit or stand on it.

PN WARNING: Dishwasher detergents are strongly
alkaline. They can be extremely dangerous if
swallowed. Avoid contact with the skin and eyes and
keep children away from the dishwasher when the
door is open. Check that the detergent receptacle is
empty after completion of the wash cycle.
FNWARNING: Knives and other utensils with sharp
points must be loaded in the basket with their points
down or placed in a horizontal position - risk of cuts.
I\ This appliance is not for professional use. Do not
use the appliance outdoors. Do not store explosive
or flammable substances (e.g. gasoline or aerosol
cans) inside or near the appliance - risk of fire. The
appliance must be used only to wash domestic
dishes in accordance with the instructions in this
manual. The water in the appliance is not potable.
Use only detergent and rinse additives designed
for an automatic dishwasher. When adding a water
softener (salt), run one cycle immediately with the

machine empty, to avoid corrosion damage to
internal parts. Store the detergent, rinse aid and salt
out of reach of children. Shut off the water supply
and unplug or disconnect the power before servicing
and maintenance. Disconnect the appliance in the
event of any malfunction.

INSTALLATION

I\ The appliance must be handled and installed by
two or more persons - risk of injury. Use protective
gloves to unpack and install - risk of cuts. Connect
the dishwasher to the water mains using only new
hose sets. The old hose sets should not be reused.
All hoses must be securely clamped to prevent them
coming loose during operation. All local waterboard
regulations must be complied with. Water supply
pressure 0.05 - 1.0 MPa. The appliance must be
placed against the wall or built into furniture to limit
the access to its rearside. For dishwashers having
ventilation openings in the base, the openings must
not be obstructed by a carpet.

IN Installation, including water supply (if any) and
electrical connections, and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or replace
any part of the appliance unless specifically stated
in the user manual. Keep children away from the
installation site. After unpacking the appliance, make
sure that it has not been damaged during transport.
In the event of problems, contact the dealer or
your nearest After-sales Service. Once installed,
packaging waste (plastic, styrofoam parts etc.) must
be stored out of reach of children - risk of suffocation.
The appliance must be disconnected from the power
supply before any installation operation - risk of
electrical shock. During installation, make sure the
appliance does not damage the power cable - risk of
fire or electrical shock. Only activate the appliance
when the installation has been completed.

If installing the dishwasher at the end of a row of
units making the side panel accessible, the hinge
area must be covered to avoid risk of injury. The
inlet water temperature depends on the dishwasher
model. If the installed inlet hose is marked ,25°C
Max”, the maximum allowed water temperature is
25°C. For all other models the maximum allowed
water temperature is 60°C. Do not cut hoses and, in
the case of appliances fitted with a waterstop system,
do not immerse the plastic casing containing the inlet
hose in water. If hoses are not long enough, contact
your local dealer. Make sure the inlet and drain hoses
are kink-free and are not crushed. Before using the
appliance for the first time, check the water inlet and
drain hose for leaks. Make sure that the four feet are
stable and resting on the floor, adjusting them as
required, and check that the dishwasher is perfectly
levelled using a spirit level.



ELECTRICAL WARNINGS

The rating plate is on the edge of the dishwasher
door (visible when the door is open).

PN It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if plug
is accessible, or by a multi-pole switch installed
upstream of the socket and the appliance must be
earthed, in conformity with national electrical safety
standards.

PN Do not use extension leads, multiple sockets or
adapters. The electrical components must not be
accessible to the user after installation. Do not use
the appliance when you are wet or barefoot. Do not
operate this appliance if it has a damaged power
cable or plug, if it is not working properly, or if it has
been damaged or dropped.

IN If the supply cord is damaged, it must be replaced
with an identical one by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid
a hazard - risk of electrical shock.

If the fitted plug is not suitable for your socket outlet,
contact a qualified technician. Do not pull the power
supply cable. Do not immerse the mains cord or plug
in water. Keep the cord away from hot surfaces.
CLEANING AND MAINTENANCE

FN WARNING: Ensure that the appliance is swi-
tched off and disconnected from the power sup-
ply before performing any maintenance opera-
tion - risk of electrical shock. Never use steam
cleaning equipment.

3OPABE U BESOIMNACHOCT U PbKOBOACTBO 3A MOHTAX

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and
is marked with the recycle symbol €. The various
parts of the packaging must therefore be disposed of
responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable
or reusable materials. Dispose of it in accordance
with local waste disposal regulations. For further
information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local
authority, the collection service for household waste
or the store where you purchased the appliance. This
appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE). By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent negative
consequences forthe environmentand human health.
The Z symbol on the product or on the accompanying
documentation indicates that it should not be
treated as domestic waste but must be taken to
an appropriate collection center for the recycling of
electrical and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

ECO: itis the standard cleaning cycle, it is suitable to
clean normally soiled tableware and that it is the most
efficient programme in terms of its combined energy
and water consumption for that type of tableware.

BAXHO E OA N'M NMPOYETETE U OA ' CNNA3BATE
Mpeon wu3Non3BaHETO Ha ypega  npodveTeTe
WHCTPYKUMMTe 3a BesonacHocT. 3anaseTe r1 3a 6bae-
LM CnpaBKu.

B Te31 MHCTPYKUMKN 1 Ha caMust ypea ca NpeacTaBeHn
BaXXHW NpegynpexaeHus 3a 6e3onacHocTTa, KOUTO
TpsibBa Aa ce npoyertaT U Aa ce cbbnogasart BUHaru.
Mpoun3BoanTenaT OTKkasea BCAKakBa OTTOBOPHOCT Npwu
HecnasBaHe Ha Te3n ykasaHus 3a 6Ge3onacHocTTa,
BbB Bpb3Kka C Henoaxoasila ynotpeba Ha ypega unm
HenpaBWiHa HaCTPOKKa Ha opraH1Te 3a yrnpaerneHue.
PN Muoro manku geua (0-3 roa.) Tpsabsa aa CToAT aarned
ot ypega. Mankute geua (3-8 roamHn) Tpsbea ga ctoaTt
Aarned ot ypeaa, OCBEH ako He ca Mo NOCTOsIHEH HAA30p
OT Bb3pacTeH. Toan ypea Moxe fa ce U3nornaea oT geua
Ha 8 roanHM 1 NO-ToNEeMM, KaKTO 1 OT NLIA C OrPaHNYeHN
dm3NYECKN, CETUBHN UMM YMCTBEHM Bb3MOXHOCTU UK
C HeOoCTaTbYyeH ONUT M MO3HaHUA camMo ako ca nop
HaZ30p UM ca UM AafeHn MHCTPYKUMK 3a ynotpebara
Ha ypega no 6e3onaceH Ha4nH 1 pa3bmpaTt Bb3MOXHUTE
onacHoctw. [leuata He TpsaAbBa Aa cu UrpasaT ¢ ypeaa.
MouncTBaHETO M nogapbXKata OT noTpedbuTtens He
TpsibBa fa ce u3BbpLLBa OT AeLa 6e3 Hagsop.

Ed
NMO3BOJIEHA YNOTPEBA
FN BHUMAHUE: ypeobT He e npeaHasHaveH 3a
yrpaeneHne C BbHLLUEH TalMep Unu OTAeNHa cuctema ¢
ANCTaHUMOHHO yrpaBsrieHve.
I\ Tosu ypen e npenHasHaveH 3a ynotpeba B JOMaLLHW
yCroBust 1M nogoGHM NPUNOXEHUS KaTo: KyXHU 3a
CIYXXMTENW B MarasvHu, ooncy n apyrm pabotHu cpeau;
B CTOMAHCTBA; OT KIMEHTU B XOTENW, MOTENW, XOCTENN
1 Opyr1 MecTa 3a HacTaHsBaHe.
N MakcumanHusT ©Opoit KOMMMEKTM € MOCoYeH B
NPOAYKTOBUS FIACT.
I\ Bpatnukarta He G1Ba [ja ce OCTaBsi OTBOPEHa - orac-
HOCT OT oOTkayBaHe. OTBOpeHaTa BpaTU4ka Ha ypega
MOXe [a M3ObpXU camo ToBapa Ha u3BageHaTa KOLUHM-
La, BKMOYMTENHO CbAaoBeTe. He n3nonssante Bpatuyka-
Ta KaTo ornopa 1 He cadanTe, HATO CTbMNBanTe BbpPXY Hes.
N NPEOYNPEXOEHUE: MusinHute npenapati 3a
CbOOMUSINTHM MaLUMHK Ca CUIHO ankanHu. Te morat ga
Ca M3KIMYMTENHO ONacHU Npu nornbLuaHe. 3bsreante
KOHTaKT C KOXaTa U o4MTe U ApbXTe deuara ganed ot
CbOOMUSANHATa MaLLWHa, Korato BpaTnykarta € OTBOpeHa.
[MpoBepsiBaTe Oanu OTAENEHWETO 3a npenapar e
npasHo crep 3aBbpLUBaHE Ha NporpamMara 3a MUEHe.



YN NPEOYNPEXOEHUE: Hoxosete U apyrute
npnbopn C ocTpn BbpPXOBE TpsibBa fa ce MOCTaBAT B
KOLLUHMLATa C BbPXOBETE HaZOMNy WM Aa ce MoCTaBAT
B XOPW3OHTanHa no3unuusi - ONacHOCT OT NOPS3BaHUS.
I\ Tosn ypen He e npeaHasHadeH 3a NpodecnoHasHa
ynotpeba. He wu3nonssante ypega Ha oOTKputo. He
CbXpaHsiBanTe u30yxnvMBWM WM 3ananvmn BellecTBa
(Hanp. 6eH3VH unuM aepos3onun) BbB NN B BnNn3oCT [0
ypega - onacHocT OT noxap. YpeobT Tpsibea Ada ce
M3non3Ba camMo 3a MUEHe Ha [OOMaKUHCKA CbAoBe
B CbOTBETCTBME C MWHCTPyKUMUTE, AadeHn B ToBa
PbKOBOACTBO. Bogata B cbaoomusinHata MalumHa He
e nutenHa Bofda. W3nonssamte camo npenapart 3a
MreHe 1 [obGaBKM 3a M3NMaKkBaHe, MNpeaHasHayeHu
3a aBTOMaTU4yHa CbaomuAnHa MmawuvHa. Korato
pobaesAte omekoTUTen 3a Boga (comn), crapTupanTe
He3abaBHO HSAKakBa Mporpama C npasHa MaluuHa, 3a
Aa npenoTBpaTvTe MoOBpeda Ha BbTPELUHUTE 4YacTu
3apagu koposus. CbxpaHsBavite MUANHUS npenapar,
M3NnakBaLLma npenapart 1 cornTa Ha MSICTO, HeQOCTBIMHO
3a geua. lNpeam obenyxBaHe UnNu NoaapbXKa Ha ypeaa
CrnpeTe NoJaBaHETO Ha BOAA KbM HEro M ro U3KyeTe
OT enekTpuyeckara mpexa. VsknousanTe ypega CbLo
B CNy4an Ha KakBaTo 1 Aa 61no Hem3npaBHOCT.
MOHTAX

VN BopaseHeTo U MOHTaXbLT Ha ypena Tpsbsa ga ce
M3BbPLUBAT OT ABE WM MOBeYe nvua — CbLUecTByBa
OMacHOCT OT HapaHsiBaHWs. V3nonsganTte npeanasHun
pbKaBMUM 3a pasonakoBaHETO M MOHTaxa Ha ypeda
— CbLUeCTByBa OMACHOCT OT nops3BaHus. CBbpxeTe
CbAOMMSANHATA MallMHa KbM BOOOMNOLABAHETO, KaTo
n3nonseare camo HOBW KOMMMEKTU mapkyyn. Ctapute
KOMMMEKT! MapKy4n He BrBa Aa ce n3nonasat NOBTOPHO.
Benykn mapkyun Tpsibea ga 6vaat 3gpaBo hukcmpaHe
3a n3bAreaHe Ha pas3xnabBaHETO UM MO Bpeme Ha
pabota. Cnassante HopmuTe, U3OaOeHN OT MecTHaTa
BOAOCHabauTenHa Komnanus. HansraHe Ha Bogata
0,05 - 1,0 MPa. YpeobT TpsibBa ga ce nocrasu cpeLly
CTeHa nnu ga 6bae BrpageH B HAKaKBa KOHCTPYKUWMS, 3a
Aa ce orpaHu4Yn JOCTLMbT OTKbM 3agHaTa My CTpaHa.
3a CbOOMUSAMNHN C BEHTUNALMOHHM OTBOPU B OCHOBATA,
Te3n oTBOpU He TpsibBa Aa ce 3anyLuBar OT KUIUM.

PN MOHTaXbT, BKIIOYMTENHO MoAaBaHeTo Ha Boaa (ako
“Ma) N ENEKTPUYECKOTO CBbP3BaHE U PEMOHT TpsibBa Aa
Ceun3BbpLLBAT OT KBanunuumpaH TexHuk. He nonpaeainTe
N He NOAMEHsINTE YacTu OT ypeda, ako ToBa He e
N3PUYHO NOCOYEHO B PBKOBOACTBOTO Ha noTpebuTens.
MaseTe geuara ganed oT MACTOTO, KbAETO Ce M3BbpLUBA
MOHTaxbT. Cnea KkaTo pasonakoBare ypeaa, NpoBepeTe
JAanv He e NoBpeaeH Mo BpemMe Ha TpaHcnopTupaHeTo. B
crydaw Ha npobremu, CBbpXeTe ce ¢ ANCTpMbyTopa nnm
Han-0nm3kMa oTaen 3a crnegnpodaxbeHo obCnyKBaHe.
Cnep kato ypeaobT 6bae MOHTUpaH, oTnagbuuTe OT
onakoBkaTa (nnactmaca, ctuporiop u Aap.) Tpsibsa
Aa cTodaTt ganed ot obcera Ha Adeua - MMa OnacHOCT
OT 3afyliaBaHe. YpedbT TpsAbBa Aa € U3KMYeH OT

eneKkTpryeckaTa Mpexa npean N3BbpLLBaHe Ha KakBUTO
n ga 6urno MOHTaXHW OENHOCTM - UMa OMacHOCT OT
enekTpuyeckun yaap. [lo Bpeme Ha MOHTaxa ce yBeperTe,
Yye ypeabT He noBpexaa 3axpaHBalums kaben - mma
OMacCHOCT OT enekTpuyeckn yaap. AKTuBmpanTe ypeaa
e[Ba cre 3aBbpLUBaHe Ha MOHTaXa.

AKO cbaomuMsinHaTa ce MOHTUpa B Kpasi Ha peaouua
Apyr ypean n 0O Hes MMa JOCTbI OTKbM CTpaHW4HaTa
M CTeHa, 30HaTa Ha NaHTUTe TpsibBa ga ce obnuuosa
CTPaHWM4HO 3a n3bsreaHe Ha OMacHOCT OT HapaHsIBaHUSI.
Temnepartyparta Ha nogaBaHaTa Boga 3aBucK OT Modena
CbAOMMANHA MaluMHa. AKO MOCTaBEHUST MapKyd 3a
nogasaHe Mma mapkuposka ,25°C Max®, makcumanHarta
no3BosieHa Temneparypa Ha Bogata e 25°C. 3a Bcuikn
ApyrM MOZEenu MakcvMasHarta rnossorieHa Temneparypa
Ha Bogata e 60°C. He pexeTe mapkyuuTe, a B Crnyyan Ha
ypen cbCcucTeMa 3a 3abpXKaHe Ha Boaara, He notansmre
BbB BOJaTa nriactMacoBata KyTUsi 3a CBbp3BaHe KbM
BOAOMpOBOAHATa Mpexa. AKO ObiDKMHATa Ha MapKy4mTe
He e [OoCTaTbyHa, CBbPXETe Ce C MECTHWUS OOCTaBYUK.
YBepeTte ce, Ye MapKyyuTe 3a nodaBaHe W U3ryckaHe
Ha BOAdA He ca nperbHaTh 1K 3anywweHn. MNpu MbpBOTO
BKIMIOYBaHe B AENCTBUE MPOBEPETE XEPMETUYHOCTTA Ha
TpbbaTa 3a nogaBaHe M U3TOYBaHE Ha BogaTa. YBeperte
ce, Ye M YeTpuTe Kpadeta ca CTaburnHu 1 ce onupar
MITBTHO Ha Mo4a U ako e HeobxoavMmo, M perynupante,
crieql KOeTo C MoMoLuTa Ha HYBENup npoBepeTe fanu
CbAOMUsINIHaTa e HMBenMpaHa 6esynpeyHo.
NMPEAQYNPEXOEHUA OTHOCHO ENNIEKTPO3AX-
PAHBAHETO

Tabenkara ¢ jaHHM € nocTtaBeHa Ha pbba Ha BpaTuykaTa
Ha cbAomusinHaTta (BWxOa ce, Korato BpaTudkata e
OTBOPEHA).

FN Tpsabsa [a e BL3MOXHO YpedbT [a Ce M3KIou
OT 3axpaHBaHETO Ype3 U3BaxgaHe Ha Lencerna, ako
€ [OCTbMeH, WM 4pe3 [OCTbMEeH MHOronontCeH
NPEBKMOYBATEN, MOHTUPAH Crieq KOHTaKTa, Kakto W
ypenbT a e 3a3eMeH B CbOTBETCTBME C HALMOHAaNHUTE
CTaHOapTu 3a enekTpuyecka 6e3onacHocCT.

N He wsnonseaiiTe yabImKATENW,  Pa3KIOHWUTENM
unn agantepu. Crnieq NpYKMOYBaHE Ha MOHTUPAHETO
eneKTpUYEeCKUTE KOMMOHEHTU Beye He TpsibBa da ca
AOCTbMNHK 3a noTpebutens. He nanonaeavite ypeaa, ako
cTe ¢ MoKpu nnn 6ocw kpaka. He nanonaeante To3u ypea,
aKo 3axpaHBaLLMAT My Kaben munu Lwencen e NoBpeaeH,
ako He paboTy NpaBKITHO MM ako € Bun NoBpPeaeH 1nm
N3MyCKaH.

F'N Ako 3axpaHBawwmsiT kaben e nospeaeH, Toi Tpsibsa
[a ce CMeHV OT NPOU3BOANTENS, HEFOB CEPBU3EH areHT
VNN NinLe C aHarnornyHa keanudmkauus, 3a aa ce nsberHe
oracHa cuTyauusi, Hanpumep eneKkTpPUYeckn yaap.

AKO MOCTaBeHUAT LUerncen He e noaxogsuw, 3a Bawwus
KOHTaKT, CBbPXXETE Ce C KBanMpuLmMpaH eneKkTpoTEXHNK.
He ngbpnanTte 3axpaHBawms kaben. He nortanswte
3axpaHBawya kaben wnu wencen BbB Boga. [lasete
kabena ganey OT ropeLLm NOBbLPXHOCTMY.



NMOYUCTBAHE U NOOAOPBXKA

N NPEOYNPEXOEHUE: Mpegn wu3BbpliBaHe
Ha KakBaTo M Aa 6Mno AeMHOCT Nno noaapbXKKaTa
Ha ypeaa, ce yBepeTe, Ye TON € U3KITIOYEH U He
€ CBbp3aH KbM 3axpaHBaHETO - OMAaCHOCT OT
enekTpuyecku yaap. Hukora He wusnonssauTte
ypeau 3a noyMctBaHe c napa.

N3XBbLPITIAHE HA ONAKOBBYHUTE MATEPUA-
n

OnakoBbyHuaT matepunan € 100% rogeH 3a
peLMKnMpaHe U e MapkupaH Cb¥eC CUMBOMa 3a
peuuknupaHe . Pa3nuMyHuTe YacTM OT OonakoBKaTa
Tpsibea ga 6baaT U3XBbPIIEHN MO OTFTOBOPEH HAYMH
N B NMbJIHO CbOTBETCTBME C MECTHUTE 3aKOHM 3a
N3XBbPIAHETO Ha OTNaabLMW.

M3XBBPIIAHE HA EJIEKTPOYPEOU

Toan ypen e npou3BedeH C marepuann, rogHu
3a peuuKknupaHe unu 3a MNOBTOPHO WM3MOM3BaHe.
Mpn M3XBbPMSHETO My cha3BalTe MeCTHUTE
pasnopenbu 3a Uu3XBbpsHe Ha oTnagbum. 3a
AOMbNHUTENHA MHOPMaLUUsS OTHOCHO TPETUPAHETO,
OMNon30oTBOPSIBAHETO W peunKnMpaHeTo Ha
AOMAaKMHCKN enekTpoypean ce oObpHeETE KbM

VEJLEDNING VEDRGRENDE ARBEJDSMILJQG OG INSTALLATION

KOMMNETEHTHUTE MECTHM OpraHu, crybarta 3a butoBu
oTnagbuy UNU mMarasmHa, oT KbOEeTO CTe 3aKynunu
ypena. To3n ypen e mapkmpaH B CbOTBETCTBUE C
EBponenckata gupektuBa 2012/19/EC OTHOCHO
oTnagbuM OT  EeNnekTPUYEeCKO WU ENEeKTPOHHO
obopyasaHe (WEEE). Kato ce norpwxute
NPoAyKTbT Aa Obae W3XBbPNEeH No npaBuieH
HauvMH, Bue we nomorHeTe 3a npegoTBpaTsBaHe
Ha Bb3MOXHUTE HeraTuBHMU nocneacTeus
3a okonHata cpega W 34paBeTo Ha  xopaTa.
CMMBoanEBbpxy ypeda wnu npugpyxasailara ro
AOKYMEeHTaunsa nokassa, Ye To3n ypen He Tpsabsa
Aa ce TpeTupa kato 6uTOB OTMagbk, a ga bvae
npegageH B CbOTBETHUS CbOMpaTteneH nyHKT,
npegHasHayvyeH 3a peUuKniMpaHe Ha enekTpuyecka u
efeKkTpoHHa anaparypa.

CBbBETU 3A UKOHOMUA HA EHEPI'UA

ECO: ToBa e cTaHgapTHa MmeLLa nporpamMa, nogxoasaiwa
3a NOYMCTBaHE Ha HOPMAarHO 3aMbpceHn Npubopu n
CbOBE 3a XpaHeHe N Han-edpekTMBHA MO OTHOLLEHME
Ha KOMBMHMPAHOTO M3MNON3BaHE Ha EHEPrs 1 Boaa 3a
TO3M TUN NPMOOPK 1 CbAOBE 3a XPAHEHE.

VIGTIGT AT LASE OG OVERHOLDE

Laes disse sikkerhedsanvisninger fgr apparatet tages
i brug. Opbevar dem i naerheden til senere reference.
Disse anvisninger og selve apparatet er forsynet
med vigtige oplysninger om sikkerhed, der altid skal
overholdes. Fabrikanten frasiger sig ethvert ansvar
for tilsideseettelse af disse sikkerhedsregler, for
uhensigtsmaessig brug af apparatet eller forkerte
betjeningsindstillinger.

N Meget sma barn (0-3 ar) skal holdes pa afstand af
apparatet. Sma begrn (3-8 ar) skal holdes pa afstand
af apparatet med mindre de er under konstant opsyn.
Apparatet kan bruges af bgrn pa 8 ar og derover,
og personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller
mentale evner eller med manglende erfaring og viden,
hvis disse er under opsyn eller er opleert i brugen af
apparatet pa en sikker made og, hvis de forstar de
involverede farer. Barn ma ikke lege med apparatet.
Renggring og brugervedligeholdelse ma ikke udfgres
af barn uden opsyn.

TILLADT BRUG

I\ FORSIGTIG: Apparatet er ikke beregnet til at blive
startet ved hjeelp af et eksternt taendingssystem, som
f.eks. en timer, eller af et separat fijernbetjent system.
FN Dette produkt er beregnet til husholdningsbrug
og lignende, sa som: i kekkenet pa arbejdspladser,
kontorerog/ellerforretninger palandbrugsejendomme;
af kunder pa hoteller, moteller, bed & breakfast og
andre beboelsesomgivelser.

FN Det maksimale antal kuverter er anfgrt pa
produktarket.

P\ Lagen bar ikke efterlades i den abne position - risiko
for at snuble. Den abne lage kan kun baere veegten af
den udtrukne kurv inklusive service. Brug ikke den abne
lage som statte, og undlad at sidde eller sta op pa den.
N ADVARSEL: Midlerne til opvaskemaskiner er
meget alkaliske. De kan veaere meget farlige, hvis
de indtages. Undga bergring med huden og gjnene
og hold bgrn veek fra opvaskemaskinen, nar lagen
star aben. Kontrollér, at seeberummet er tomt ved
vaskecyklussens afslutning.

PN ADVARSEL: Knive og andre skarpe dele skal
anbringes i kurven med spidsen nedad eller anbringes
vandret - risiko for skeereskader.

I\ Dette apparat er ikke beregnet til erhvervsbrug.
Apparatet ma ikke anvendes udendgrs. Opbevar
aldrig eksplosionsfarlige eller braendbare stoffer
(f.eks. benzin eller spraydaser) i eller i naerheden
af apparatet - brandfare. Apparatet ma kun
anvendes til at vaske service i overensstemmelse
med anvisningerne i denne vejledning. Vandet i
maskinen er ikke drikkeligt. Anvend kun opvaske- og
afspaendingsmidler, som er beregnet til en automatisk
opvaskemaskine. Kgr straks en cyklus efter at have
tilsat et middel til bledgering af vand (salt), for at
undga korrosionsskader pa de indre dele. Opbevar
opvaskemiddel, afspaendingsmiddel og salt uden for
bagrns raekkevidde. Luk for vandforsyningen og traek
stikket ud, eller afbryd stremmen, for der udferes
service og vedligeholdelse. Afskeer ogsa apparatet i
tilfeelde af en fejlfunktion.



INSTALLATION

I\ Flytning og opstilling af apparatet skal foretages
af to eller flere personer - risiko for skader. Brug
beskyttelseshandsker under udpakning og
installation - snitfare. Forbind kun opvaskemaskinen
tii vandforsyningen med et nyt seset slanger. De
gamle slanger ma ikke genanvendes. Alle slanger
skal forbindes sikkert, sa de ikke kan ga lgs under
drift. Geeldende regler fra det lokale vandvaesen
skal overholdes. Vandtilfgrselstryk: 0,05 - 1,0 MPa.
Apparatet skal stilles op ad en vaeg eller indbygges i
et skab, for at forhindre adgang til dets bagside. Pa
opvaskemaskiner med ventilationsabninger ved
bunden ma abningerne ikke daekkes til med et teeppe.
I\ Installation, inklusive vandforsyning (om forudset)
og elektriske tilslutninger, og reparation skal udfgres
af en kvalificeret tekniker. Reparér eller udskift
ingen af apparatets dele, medmindre det kreeves
specifikt i brugervejledningen. Hold bgrn veek fra
installationsomradet. Kontrollér, at apparatet ikke
er blevet beskadiget under transporten. Kontakt
forhandleren eller serviceafdelingen, hvis der er
problemer. Efter installation skal emballagen (plastik-,
flamingodele etc.) opbevares udenforbgrnsraekkevidde
- kveelningsrisiko. Tag stikket ud af stikkontakten, fgr der
udfgres nogen form for installationsindgreb - risiko for
elektrisk stad. Kontrollér at apparatet ikke beskadiger
el-kablet under installationen - brandfare eller risiko for
elektrisk stad. Aktiver kun apparatet, nar installationen
er fuldendt.

Hvis apparatet installeres yderst i et modulkgkken,
sa den ene side af maskinen er ubeskyttet, skal
omradet ved haengslerne tildeekkes for at undga
risiko for laesioner. Temperaturen pa vandet i indlgb
afheenger af opvaskemaskinens model. Hvis den
installerede indlgbsslange er maerket med "25°C Max”,
ma vandtemperaturen hgjst vaere 25°C. Alle andre
modeller tillader en maksimumtemperatur pa 60 °C.
Skeer ikke slangerne over, og hvis maskinen er forsynet
med et aquastopsystem, ma plastdasen for tilslutning
til vand ikke saenkes ned i vandet. Hvis slangerne ikke
er lange nok, bedes man henvende sig til forhandleren.
Sarg for, at tillgbs- og aflgbsslangerne ikke er bgjede
eller klemte. Kontrollér, at tilfgrsels- og aflabsslangerne
er teette, inden farste gangs brug. Kontrollér, at alle fire
fodder star stabilt og sikkert pa gulvet, og regulér dem
efter behov. Serg desuden for, at opvaskemaskinen er
nivelleret ved hjeelp af et vaterpas.

ADVARSLER OM ELEKTRICITET

Typepladen er anbragt pa kanten af
opvaskemaskinens lage (synlig, nar lagen er aben).
A Stremforsyningen skal kunne afbrydes enten
ved at tage stikket ud eller ved hjeelp af en multi-polet
afbryder, der er anbragt far stikkontakten, og apparatet
skal jordforbindes i overensstemmelse med de
nationale sikkerhedsstandarder for elektrisk materiel.

FN Brug ikke forleengerledninger, multistikdaser
eller adaptere. Efter endt installation ma der ikke
veere direkte adgang til de elektriske dele. Rar aldrig
ved apparatet, hvis du er vad eller har bare fadder.
Anvend ikke dette apparat, hvis stramkablet eller
stikket er beskadiget, hvis apparatet ikke fungerer
korrekt, eller hvis det er beskadiget, eller har veeret
tabt pa gulvet.

I\ Eventuel udskiftning af el-kablet skal foretages
af en autoriseret tekniker eller af en tilsvarende
kvalificeret person, for at undga fare for personskade
- risiko for elektrisk stad.

Man kontakte en autoriseret installatgr, hvis det
faste stik ikke passer til din stikkontakt. Traek ikke
stramforsyningskablet ud. Saenk ikke stremkablet
eller stikket ned i vand. Hold strgmkablet veek fra
varme overflader.

RENGORING OG VEDLIGEHOLDELSE

I\ ADVARSEL: Kontrollér at apparatet er slukket
og at stikket er trukket ud af stikkontakten, for der
udferes nogen form for vedligeholdelsesindgreb
- risiko for elektrisk sted. Anvend aldrig
damprensere.

BORTSKAFFELSE AF EMBALLAGEN
Emballagen kan genbruges 100 % og er meerket
med genbrugssymbolet € Emballagen bgr derfor
ikke efterlades i miljget, men skal bortskaffes i
overensstemmelse med lokale regler.
BORTSKAFFELSE AF HUSHOLDNINGSAPPARATER
Apparatet er fremstillet af materialer, der kan
genbruges. Det skal skrottes i henhold til geeldende
lokale miljgregler for bortskaffelse af affald. Kontakt
de lokale myndigheder, renovationsselskabet eller
den forretning, hvor apparatet er kabt, for at indhente
yderligere oplysninger om behandling, genvinding
og genbrug af elektriske husholdningsapparater.
Dette apparat er maerket i overensstemmelse
med det europaiske direktiv 2012/19/EF, om
affald af elektronisk og elektrisk udstyr (WEEE).
Ved at sikre, at dette produkt bliver skrottet
korrekt, hjeelper man med til at forhindre negative
konsekvenser for miljget og folkesundheden.
Symboletﬁpé produktet eller den ledsagende
dokumentation angiver, at dette produkt ikke ma
bortskaffes som husholdningsaffald, men at det
skal afleveres pa naermeste opsamlingscenter for
genbrug af elektrisk og elektronisk udstyr.

RAD OM ENERGIBESPARELSE

ECO (GKO): Det er standardcyklussen og den er
velegnet til opvask af normalt snavset bordservice,
og det er det mest effektive program med hensyn til
kombinationen af energi- og vandforbrug til denne
type bordservice.



GUIA DE SALUD Y SEGURIDAD Y DE INSTALACION

ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA LAS
SIGUIENTES RECOMENDACIONES

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas instruccio-
nes de seguridad. Téngalas a mano para consultarlas mas
adelante.

Este manual y el propio aparato contienen advertencias de
seguridad que se deben leer y seguir en todo momento. El
fabricante declina cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de seguridad, del uso
indebido del aparato o del ajuste incorrecto de los mandos.
I\ Los nifios muy pequefios (0-3 afios) deben mantenerse
alejados del aparato. Los nifios pequefos (3-8 afios)
deben mantenerse alejados del aparato, a menos que
estén bajo vigilancia constante. Tanto los nifios a partir
de 8 afnos como las personas cuyas capacidades fisicas,
sensoriales o0 mentales estén disminuidas o que carezcan
de la experiencia y conocimientos necesarios podran utilizar
este aparato unicamente bajo supervision o si reciben las
instrucciones necesarias para utilizarlo de forma segura y
comprenden los riesgos a los que se exponen. Los nifios no
deberan jugar con el aparato. Los nifios no deberan realizar
tareas de limpieza ni de mantenimiento sin supervision.
USO PERMITIDO

I\ ATENCION: el aparato no esta disefiado para su uso
con un temporizador externo o un sistema de mando a
distancia.

I\ Este aparato esta destinado a un uso en ambientes
domeésticos o similares: areas de cocina en oficinas,
tiendasyotros;granjas; porlosclientesde hoteles, moteles
y otros entornos residenciales.

I\ El numero méaximo de servicios se indica en la ficha
del producto.

I\ La puerta no se debe dejar abierta, ya que hay ries-
go de tropiezo. La puerta abierta del aparato solo puede
soportar el peso del cesto cargado al extraerlo. No pon-
ga objetos sobre la puerta, ni se siente o se suba en ella.
N ADVERTENCIA: Los detergentes de lavavaijillas
son muy alcalinos. Pueden ser extremadamente
peligrosos si se ingieren. Evite el contacto con la piel y
los ojos y mantenga a los nifos alejados del lavavajillas
cuando la puerta esté abierta. Compruebe que el cajon
del detergente esté vacio cuando se haya completado
el ciclo de lavado.

N ADVERTENCIA: Los cuchillos y otros utensilios con
puntas afiladas se deben cargar el cesto con las puntas
hacia abajo o colocados en posicion horizontal, ya que
hay riesgo de cortes.

IN Este aparato no es para uso profesional. No
utilice el aparato al aire libre. No guarde sustancias
explosivas ni inflamables (p. €j. frascos de aerosoles
o gasolina) dentro o cerca del aparato, ya que hay
riesgo de incendio. El aparato se debe usar solamente
para lavar vajilla doméstica de acuerdo con las
instrucciones de este manual. El agua del aparato no
es potable. Utilice unicamente detergente y aditivos de

abrillantado especiales para lavavajillas automaticos.
Al afnadir un ablandador del agua (sal), inicie un ciclo
inmediatamente con la maquina vacia para evitar
danos de corrosion en las piezas internas. Almacene el
detergente, el abrillantador y la sal fuera del alcance de
los nifios. Cierre el suministro de agua e interrumpa la
alimentacion eléctrica antes de llevar a cabo cualquier
tarea de mantenimiento. Desconecte el aparato en caso
de mal funcionamiento.

INSTALACION

I\ La manipulacion e instalacion del aparato la deben
realizar dos o mas personas, ya que hay riesgo de
lesionarse. Utilice guantes de proteccion para el
desembalaje y la instalacion, ya que hay riesgo de
cortes. Utilice unicamente mangueras nuevas para
conectar la lavadora al suministro de agua. Los juegos
de mangueras viejos no pueden reutilizarse. Todos los
tubos deben estar bien sujetos para evitar que puedan
soltarse durante el funcionamiento. Respete las normas
de la empresa suministradora de agua. Presion del
suministro de agua 0,05 - 1,0 MPa. El aparato debe
instalarse pegado a la pared o empotrado en un mueble
para limitar el acceso a la parte trasera. Para lavavaijillas
con orificios de ventilacion en la base, dichos orificios no
se deben obstruir con una alfombra.

IN La instalacion, incluido el suministro de agua (si
lo hay) y las conexiones eléctricas y las reparaciones,
deben ser realizadas por un técnico cualificado. No
realice reparaciones ni sustituya piezas del aparato a
menos que asi se indique especificamente en el manual
del usuario. Mantenga a los nifios alejados del lugar de
instalacion. Tras desembalar el aparato, compruebe que
no ha sufrido dafios durante el transporte. Si observa algun
problema, pongase en contacto con el distribuidor o con
el Servicio Postventa mas cercano. Una vez instalado
el aparato, mantenga los restos de embalaje (plasticos,
piezas de poliestireno extruido, etc.) fuera del alcance de
los nifios, ya que hay riesgo de asfixia. El aparato debe
estar desenchufado de la corriente antes de empezar
la instalacion, ya que hay riesgo de descarga eléctrica.
Cuando realice la instalacion, asegurese de que el aparato
no dare el cable de alimentacion, ya que hay riesgo de
incendio o de descarga eléctrica. No active el aparato
hasta haberlo instalado por completo.

Si se instala el lavavajillas al final de una serie de unidades
y el panel lateral es accesible, la zona de la bisagra tiene
que estar tapada para evitar el riesgo de lesiones. La
temperatura de entrada del agua depende del modelo de
lavavajillas. Si en la manguera de entrada se indica «25 °C
max.», la temperatura maxima permitida del agua es de
25 °C. Para todos los demas modelos, la temperatura
maxima permitida del agua es de 60 °C. No corte los tubos;
si el aparato posee sistema antiderrame, no sumerjala caja
de plastico de la manguera de entrada en el agua. Si la
longitud de los tubos no es suficiente, dirijase al distribuidor.



Los tubos de entrada y salida del agua no deben estar
doblados ni estrangulados. - Antes de utilizar el aparato
por primera vez, controle la estanqueidad de los tubos
de alimentacion y desagle. Asegurese de que las
cuatro patas son estables y descansan sobre el suelo,
ajustelas si es necesario y, a continuacion, compruebe
si el lavavajillas esta perfectamente nivelado usando un
nivel de burbuja.

CABLEADO ELECTRICO

La placa de datos se encuentra en el borde de la
puerta del lavavajillas (visible con la puerta abierta).
FN Debe ser posible desconectar el aparato de
la alimentacion eléctrica desconectandolo si el
enchufe es accesible o mediante un interruptor
omnipolar instalado antes del enchufe y el aparato
debe contar con toma de tierra, de conformidad con
las normativas de seguridad vigentes en materia de
electricidad.

I\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Una vez terminada la instalaciéon, los componentes
eléctricos no deberan quedar accesibles para
el usuario. No use el aparato si estda mojado o va
descalzo. No use este aparato si tiene un cable o un
enchufe de red danado, si no funciona bien, o si se
ha dafiado o se ha caido.

FN Si el cable de alimentacién esta dafiado, el
fabricante, su agente de servicio técnico o una
persona igualmente cualificada deberan sustituirlo
para evitar peligros, ya que hay riesgo de descarga
eléctrica.

Si esta equipado con un enchufe que no sea el
adecuado para su toma de corriente, pongase en
contacto con un técnico cualificado. No tire del cable
de alimentacion. No sumerja en agua el enchufe ni
el cable de alimentacién. Mantenga el cable alejado
de superficies calientes.

TERVISHOIU JA OHUTUSE NING PAIGALDAMISE JUHEND

LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato
esté apagado y desconectado de la red eléctrica
antes de llevar a cabo cualquier tarea de
mantenimiento, ya que hay riesgo de descarga
eléctrica. No utilice aparatos de limpieza al vapor.
ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y esta
marcado con el simbolo de reciclaje ¢g. Por lo tanto,
debera desechar las diferentes piezas del embalaje
de forma responsable, respetando siempre las
normas locales sobre eliminacion de residuos.
ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS
Este aparato ha sido fabricado con material reciclable
o reutilizable. Debe desecharse de acuerdo con la
normativa local al respecto. Para obtener informacién
mas detallada sobre el tratamiento, recuperacion y
reciclaje de aparatos eléctricos domésticos, pongase
en contacto con las autoridades locales, con el
servicio de recogida de residuos urbanos, o con la
tiendaenla que adquirio el aparato. Este aparatolleva
la marca de conformidad con la Directiva europea
2012/19/EU relativa a los residuos de aparatos
eléctricos y electronicos (RAEE). La correcta
eliminacion de este producto evita consecuencias
negativas para el medio ambiente y la salud.
ElZsimboloqueincluye el aparatooladocumentacion
que lo acompafa indica que no puede tratarse como
un residuo doméstico, sino que debe entregarse en
un punto de recogida adecuado para el reciclado de
aparatos eléctricos y electronicos.

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

ECO: Es el ciclo de limpieza estandar, apto para
lavar vajilla con suciedad normal; es el programa
mas eficaz a la hora de combinar el consumo de
energia y agua para este tipo de vajilla.

OLULINE! LUGEGE LABI JA JARGIGE HOOLIKALT!
Enne seadme kasutamist lugege see ohutusjuhend
hoolikalt Iabi. Hoidke see hilisemaks labivaatami-
seks kaeparast.
Nendes juhendites ja seadmel endal on olulised
hoiatused, mida tuleb pidevalt jargida. Tootja keeldub
igasugusestvastutusestnende ohutusjuhiste taitmata
jatmise, seadme vale kasutamise voi juhtelementide
ebadige seadistamise tagajargede eest.
N Vaga vaikesed lapsed (0-3 aastat) ei tohi
seadet kasutada. Lapsed (vanuses 3-8 aastat) tuleb
seadmest eemal hoida, kui nende jarele ei valvata.
Lapsed alates 8 eluaastast ja isikud, kes on piiratud
fUUsiliste, sensoorsete voi vaimsete vdimetega voi
ilma kogemuste voi teadmisteta, vdivad seadet
kasutada ainult siis, kui nende tegevust jalgitakse voi
neid on seadme ohutuks kasutamiseks juhendatud

ja nad moistavad sellega seotud ohtusid. Jalgige, et
lapsed seadmega ei mangiks. Lapsed ei tohi seadet
ilma jarelevalveta puhastada ega hooldada.
LUBATUD KASUTUS

PN ETTEVAATUST seade e ole moeldud
kasutamiseks valise lUlitusseadmega, nagu taimer voi
eraldi kaugjuhtimisststeem.

FN See seade on nahtud ette kasutamiseks
kodumajapidamistes ja teistes sarnastes
rakendustes, nagu kaupluste, kontorite ja teiste
tookeskkondade  kdokides; talumajapidamistes;
klientide poolt hotellides, motellides, hommikus6ogiga
majutusasutustes ja teistes majutusettevotetes.

I\ Masinase paigutatavate ndude maksimaalne arv
on toodud tootelehel.

I\ Ust ei tohi lahti jatta — komistamise oht. Seadme
avatud uks suudab kanda taislaaditud resti kaalu Uks-



nes siis kui see on vélja ttmmatud. Arge asetage ava-
tud uksele esemeid, arge istuge ega astuge sellele.
FN HOIATUS! Nobudepesumasina pesuvahendid
on tugevalt aluselised. Allaneelamisel vbivad need
olla vaga ohtlikud. Valtige kokkupuudet naha ja
silmadega, samuti hoidke lapsed lahtise uksega
ndudepesumasinast eemal. Parast pesutsuklit
veenduge, et pesuvahendi konteiner on tuhi.

PN HOIATUS! Noadjamuudteravaotsagasdogiriistad
tuleb korvi paigutada terava otsaga allapoole vdi
asetada masinasse horisontaalselt— sissel6ikamisoht.
FN Seade ei ole mdeldud professionaalseks
kasutuseks. Arge kasutage seadet valitingimustes!
Arge hoidke plahvatus- vdi tuleohtlikke aineid (bt
bensiini- vdi aerosoolikanistreid) seadmes vdi selle
laheduses - tulekahju oht. Seadet tohib kasutada
ainult koduste s00ginbude pesemiseks vastavalt
sellele juhendile. Vesi seadmes pole joodav. Kasutage
ainult automaatndudepesumasinale moeldud
pesu- ja loputusvahendeid. Veepehmendaja (soola)
lisamisel kaivitage tuhitsukkel, et siseosadele mitte
korrosioonikahjusid tekitada. Hoidke pesuvahendit,
loputusvahendit ja soola lastele kattesaamatus kohas.
Sulgege veevarustus ja votke juhe pistikupesast valja
vOi eemaldage seade elektrivorgust enne teenindus-
ja hooldustoid. Eemaldage seade igasuguse rikke
korral elektrivdrgust.

PAIGALDAMINE

I\ Seadet peab tdstma ja paigaldama kaks voi enam
inimest, et valtida vigastuste ohtu. Lahtipakkimiseks
ja paigaldamiseks kasutage kindaid, et valtida
sisseldikamisohtu. Uhendage  ndudepesumasin
veesusteemiga ainult uusi voolikukomplekte kasutades.
Vanu voolikukomplekte ei tohiks uuesti kasutada. Koik
voolikud peavad olema korralikult fikseeritud, et valtida
nende lahtitulemist kasutamise ajal. Kinni tuleb pidada
kdigist kohaliku veevargi eeskirjadest. Veevarustuse
surve 0,05 - 1,0 MPa. Seade tuleb paigutada vastu
seina vdi integreerida modblisse, et piirata juurdepaasu
selle tagakuljele. Néudepesumasinate puhul, millel on
pbhjas ventilatsiooniavad, tuleb jalgida, et vaip avasid
ei sulgeks.

I\ Seadme paigalduse, sealjuures veevargi ihenduse
(kui vajalik), elektritbhenduse ja remondi peab sooritama
kvalifitseeritud tehnik. Arge parandage ega asendage
mdnda seadme 0sa, kui seda kasutusjuhendis otseselt
ei soovitata! Hoidke lapsed paigalduspiirkonnast eemal.
Veenduge parast seadme lahtipakkimist, et see ei ole
transportimisel kahjustada saanud. Probleemide korral
votke Uhendust edasimutja voi Iahima teenindusega.
Parast paigalduse 16ppu tuleb jaatmed (kile, vahtplast
jms) panna hoiule lastele kattesaamatusse kohta, sest
vastasel juhul tekib Iambumisoht. Enne paigaldamist
tuleb seade vooluvorgust lahti Uhendada, et valtida
elektriloogiohtu. Jalgige paigaldamise ajal, et seade
ei kahjustaks toitejuhet, vastasel juhul voib tekkida

tule- voi elektrildogioht. Aktiveerige seade alles siis, kui
paigaldamine on I6petatud.

Noudepesumasina paigaldamisel seadmete rivi I6ppu
nii, et killgpaneel on juurdepaasetay, tuleb hingedega
piirkond vigastuste valtimiseks kinnikatta. Sissevoetava
vee temperatuur séltub pesumasina mudelist. Kui
sissevotuvoolikule on margitud ,25°C Max”, siis vdib
sissevietava vee maksimumtemperatuur olla 25
°C. Koéigi muude mudelite puhul vdib sissevbetava
vee maksimumtemperatuur olla 60 °C. Arge I6igake
voolikuid; juhul kui seade on varustatud WaterStop-
susteemiga, arge pange sissevotuvoolikut sisaldavat
plastikimbrist vette. Kui voolikud pole piisavalt
pikad, votke Uhendust oma kohaliku edasimuujaga.
Veenduge, et sisselaske- ja aravooluvoolikud poleks
voltisegakokku surutud. Enne seadme esmakasutamist
kontrollige vee sissevotu- ja aravooluvoolikut lekete
suhtes. Veenduge, et seadme kdik neli jalga toetuvad
kindlalt pdrandale. Reguleerige neid vastavalt
vajadusele ja kontrollige, et ndudepesumasin oleks
rohtloodis (kasutage vesiloodi)

ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED

Nimiplaat paikneb ndudepesumasina esikuljel (nahtav,
kui uks on avatud).

IN Seadet peab olema véimalik vooluvérgust lahti
Uhendada kas pistikut pesast valja tdmmates, kui pistik
on juurdepaasetav, voi ligipaasetava mitmepooluselise
lGliti abil, mis on paigaldatud pistikupesast Ulesvoolu.
Seade peab olema maandatud vastavalt riiklikele
elektriohutusstandarditele.

I\ Arge kasutage pikendusjuhtmeid, mitmikpistikupesi
ega adaptereid. Elektribhendus ei tohi parast
paigaldamist olla kasutajale ligipdasetav. Arge kasutage
seadet marjana ega paljajalu. Arge kasutage seadet,
kui selle toitejuhe voi pistik on vigane, kui see ei toota
korralikult v&i kui see on kahjustatud véi maha kukkunud.
I\ Kui toitejuhe on kahjustatud, peab tootja, teenindus
vOi muu kvalifitseeritud isik selle ohtude, naiteks
elektrildogiohu valtimiseks asendama.

Kui seadme pistik ei sobi teie pistikupessa, podrduge
kvalifitseeritud tehniku poole. Arge tdmmake toitejuhet!
Arge kastke toitekaablit ega -pistikut vette! Hoidke
toitekaabel eemal tulistest pindadest!

PUHASTAMINE JA HOOLDUS

FN HOIATUS! Enne hooldustédode tegemist
veenduge, et seade on vidlja lulitatud ja
toitevorgust lahti iihendatud — elektriSoki oht.
Arge kunagi kasutage aurpuhastusseadmeid.
PAKKEMATERJALIDEST VABANEMINE
Pakkematerjal on 100% taaskasutatav ja margistatud
taaskasutuse sumboliga . Pakendi osadest tuleb
vabaneda kohusetundlikult ja taies vastavuses
kohalike jaatmekaitlusnduetega.

KODUMASINATE JAATMEKAITLUS

See seade on toodetud taaskasutatavatest
materjalidest. Kdorvaldage  seade  vastavalt



kohalikele jaatmekaitluseeskirjadele. Elektriliste
majapidamisseadmete jaatmekaitluse kohta
saate tapsemat teavet kohalikust omavalitsusest,
majapidamisseadmete kogumispunktist voi poest,
kust seadme ostsite. Seade on margistatud
vastavalt Euroopa elektri- ja elektroonikaseadmete

jaatmete (WEEE) direktiivile 2012/19/EU.
Tagades seadme korrektse utiliseerimise,
aitate hoida &ara potentsiaalseid negatiivseid
mojusid  keskkonnale ja inimeste tervisele.

TERVEYS & TURVALLISUUS SEKA ASENNUSOPAS

Sumbol seadmel vbi seadmega kaasapandud
dokumentatsioonis naitab, et seadet ei tohi kaidelda
olmejaatmena, vaid et see tuleb toimetada lahimasse
elektri-ja elektroonikaseadmete kogumispunkti.
ENERGIASAASTUNIPID

ECO: see on standardne puhastustsikkel, siis sobib
see keskmiselt maardunud ndude pesemiseks ning
seda tudpi ndude pesemise energia- ja veekulu
mottes on tegemist kdige tdhusama programmiga.

OHJEET ON LUETTAVA JA NIITA ON NOUDATETTAVA
Lue nama turvallisuusohjeet ennen laitteen
kayttoa. Sailyta ne lahettyvilla tulevaa tarvetta varten.
Naissa ohjeissa ja itse laitteessa on tarkeita
turvallisuutta koskevia varoituksia; noudata niita
aina. Valmistaja ei vastaa naiden turvaohjeiden
laiminlydmisesta, laitteen vaarasta kaytosta tai
vaarista asetuksista aiheutuvista vahingoista.

I\ Pikkulapset (0-3-vuotiaat) on pidettava loitolla
laitteesta. Hieman isommat Ilapset (3—-8-years)
on pidettava loitolla laitteesta, ellei heita valvota
jatkuvasti. Laitetta voivat kayttaa 8 vuotta tayttaneet ja
sitd vanhemmat lapset seka fyysisesti, aisteiltaan tai
henkisestirajoitteisettaikokemattomatjataitamattomat
henkilét ainoastaan, jos heidan turvallisuudestaan
vastaava henkild valvoo tai opastaa heita laitteen
kaytossa ja osoittaa mahdolliset vaaratilanteet. Lapset
eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa suorittaa
puhdistus- tai huoltotoimenpiteita ilman valvontaa.
SALLITTU KAYTTO

FN HUOMIO: laitetta ei ole tarkoitettu kaytettévaksi
ulkopuolisen kytkimen, kuten esimerkiksi ajastimen, tai
erillisen kauko-ohjausjarjestelman kanssa.

FN Tama laite on tarkoitettu kotitalouskayttdon
ja vastaaviin kayttotarkoituksiin, kuten:
henkiloston  keittiotiloihin -~ kaupoissa, toimistoissa
ja muissa tydymparistoissa maataloissa
asiakaskayttoon hotelleissa, motelleissa,
aamiaismajoituspaikoissa ja muissa asuinymparistoissa.
FN Suurin sallittu astiastomaara on ilmoitettu tuotteen
esittelylehtisessa.

I\ Luukkua ei saa jattaa auki olevaan asentoon — kom-
pastumisvaara. Avonainen luukku kestaa vain ulos ve-
detyn korin painon astioineen. Ala laita luukun paélle
mitaan esineita, alaka istu tai nouse sen paalle.

'\ VAROITUS: Astianpesukoneelle tarkoitetut
pesuaineet ovat voimakkaasti alkalisia. Nieltyina ne
saattavatollaerittdinvaarallisia. Valtaiho-jasilmakontaktia,
seka pida lapset loitolla astianpesukoneesta kun sen
luukku on auki. Varmista, ettd pesuainetila on tyhja
pesuohjelman paattymisen jalkeen.

FN VAROITUS: \Veitset ja muut terAvakéarkiset
keittiovalineet on laitettava koriin siten, etta terat osoittavat
alaspain tai ovat vaakasuuntaisessa asennossa —
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leikkaantumisvaara.
I\ Tata laitetta ei ole tarkoitettu ammattikayttdon. Ala
kayta laitetta ulkona. Al sailyta rajahtavia tai syttyvia
aineita (esim. bensiinia tai aerosolipakkauksia) laitteen
sisallatai senlaheisyydessa—tulipalonvaara. Laitettasaa
kayttaaainoastaantavallistenkotitaloudessakaytettavien
astiastojen pesemiseen taman kayttboppaan ohjeiden
mukaisesti. Laitteessa oleva vesi ei ole juomakelpoista.
Kayta ainoastaan automaattiselle astianpesukoneelle
suunniteltuja pesu- ja huuhteluaineita. Kun lisaat
vedenpehmennintd (suolaa), anna koneen kayda
valittdmasti tyhjana yhden ohjelman verran sisdosien
syOpymisvaaran ehkaisemiseksi. Sailytd pesuaine,
huuhtelukirkaste ja suola poissa lasten ulottuvilta.
Sulje veden syo6tto ja irrota pistoke tai katkaise virta
ennen huoltoon ja korjauksiin ryhtymista. Irrota laitteen
kytkennat minka tahansa toimintahairion sattuessa.
ASENNUS
IN Laitteen siirtamisessé ja asennuksessa tarvitaan
vahintaan kaksi henkilod — loukkaantumisen vaara.
Kayta suojakasineita purkamisen ja asennuksen aikana
— leikkaantumisvaara. Astianpesukone taytyy liittaa
vesiverkkoon ehdottomasti uutta letkusarjaa kayttaen.
Vanhoja letkusarjoja ei saa kayttda uudelleen. Kaikki
letkut on kiinnitettava huolellisesti letkukiinnittimilla, jotta
letkut eivat irtoa kayton aikana. Noudata paikallisen
vesilaitoksen kaikkia voimassa olevia maarayksia.
Vedenottopaine: 0,05-1,0 MPa. Laite on sijoitettava
seinaa vasten tai huonekalun sisalle, jotta paasy sen
takaosaan estettaisiin. Jos astianpesukoneen alaosassa
on ilmanottoaukot, ei niitd aukkoja saa peittda matolla.
N Asennus, mukaan lukien vesikytkennat (jos niita
on) seka sahkokytkennat ja korjaukset on annettava
patevan asentajan tehtdviksi. Ala korjaa tai vaihda
mitaan laitteen osaa, ellei kayttdohjeessa nimenomaan
nain kehoteta. Pida lapset loitolla asennuspaikasta.
Kun olet purkanut laitteen pakkauksesta, varmista,
etta se ei ole vahingoittunut kuljetuksen aikana. Jos
havaitset ongelmia, ota yhteytta jalleenmyyjaan
tai lahimpaan huoltopalveluun. Kun asennus on
suoritettu, pakkausjatteet (muovi, styrox-osat, jne.) on
sailytettava poissa lasten ulottuvilta — tukehtumisvaara.
Laite on kytkettava irti sahkdverkosta ennen mitaan
asennustoimenpiteita sahkoiskuvaara. Varmista



asennuksen aikana, etta laite ei vahingoita virtajohtoa
— tulipalon tai sahkdiskun vaara. Kaynnista laite vasta
kun asennus on viety taysin loppuun asti.

Jos astianpesukone sijoitetaan keittiokalusteryhman
paatyyn niin, etta sen kylki jaa nakyviin, valta iskujen

aiheuttamat  vahingot peittamalla  sarana-alue.
Tuloveden lampdtila riippuu  astianpesukoneen
mallista. Jos asennetussa tuloveden letkussa on

merkintd "25°C Max”, suurin sallittu veden lampdtila
on 25 °C. Kaikissa muissa malleissa suurin sallittu
veden lampdtila on 60 °C. Letkuja ei saa lyhentaa
katkaisemalla. Vesivahinkosuojauksella varustetuissa
laitteissa olevaa vesilitinnan muovirasiaa ei saa
upottaa veteen. Jos letkut ovat liian lyhyita, ota yhteys
paikalliseen jalleenmyyjaan. Varmista, etta vedenotto-
ja tyhjennysletkut eivat ole mutkalla tai litistyneet.
Tarkista vedenottoletkun ja tyhjennysletkun tiiviys
ennen laitteen ensimmaista kayttokertaa. Varmista,
etta kaikki nelja jalkaa ovat tukevasti kiinni ja etta ne
tulevat kunnolla kiinni lattiaan; saada niita tarvittaessa
tilanteen vaatimalla tavalla. Tarkasta vesivaa’an avulla,
etta astianpesukone on taysin vaakasuorassa.
SAHKOASIOITA KOSKEVAT VAROITUKSET
Arvokilpi on astianpesukoneen luukun reunassa
(nakyy luukun ollessa auki).

FN Laite on voitava kytked irti sahkoverkosta
irrottamalla pistoke pistorasiasta, jos pistorasia on
saavutettavissa, tai pistorasian edelle asennetusta
moninapaisesta kytkimesta; lisaksi laite on
maadoitettava sahkoista turvallisuutta koskevien
kansallisten maaraysten mukaisesti.

N Alz kaytd jatkojohtoja, haaroitusrasioita tai
adaptereita. Kun asennus on tehty, sahkoosat eivat
saa olla kayttajan ulottuvilla. Ald kayta laitetta kun olet
marka tai kun olet paljain jaloin. Al kayta tata laitetta,
jos virtajohto tai pistoke on vahingoittunut, jos laite ei
toimi kunnolla tai jos se on vaurioitunut tai pudonnut.
IN Jos virtajohto on vahingoittunut, on sen tilalle
vaihdettava toinen samanlainen; vaaratilanteiden
estamiseksi vaihdon saa suorittaa valmistaja,
sen huoltohenkild tai vastaava pateva henkild —
sahkoiskun vaara.

CONSIGNES D’INSTALLATION, UTILISATION ET SECURITE

Jos asennettu pistoke ei sovi kiinteiston
pistorasiaan, on otettava yhteytta ammattitaitoiseen
sahkdasentajaan. Al veda syottdvirtajohdosta. Ala
upota virtajohtoa tai pistoketta veteen. Pida virtajohto
erilldaan kuumista pinnoista.

PUHDISTUS JA HUOLTO

FN\ VAROITUS: Varmista, etti laite on sammutettu
jasenvirtakytkenta onkatkaistuennenkuinryhdyt
mihinkdan huoltotoimenpiteisiin — sahkoiskun
vaara. Ala koskaan kiyta héyrypesuria.
PAKKAUSMATERIAALIEN HAVITTAMINEN

Pakkaus on valmistettu 100-prosenttisesti
kierratettavasta  materiaalista ja siina on
kierratysmerkki ¥». Pakkauksen osia ei saa

heittda roskiin vaan ne on havitettava paikallisten
jatehuoltoviranomaisten maaraysten mukaisesti.
KODINKONEIDEN KAYTOSTAPOISTO
HAVITTAMINEN

Tama tuote on valmistettu kierratettavasta tai
uusiokayttoon kelpaavasta materiaalista. Havita
laite paikallisten jatehuoltomaaraysten mukaisesti.
Lisatietoja sahkokayttoisten kodinkoneiden
kasittelysta, materiaalinkeraamisestajakierratyksesta
saat paikallisilta viranomaisilta, jatehuollosta tai
likkeesta, josta laite on ostettu. Tama laite on merkitty
sahko- ja elektroniikkalaiteromua koskevan WEEE-
direktiivin (Waste Electrical and Electronic Equipment)
2012/19/EU mukaisesti. Varmistamalla, etta tuote
poistetaan kaytostd asianmukaisesti, voidaan
auttaa estamaan ymparistd- ja terveyshaittoja.
Symboli £ tuotteessa tai sen mukana tulevissa
asiakirjoissa tarkoittaa, etta sitd ei saisi kasitella
kotitalousjatteena, vaan se on toimitettava
tilanteen vaatimaan kerayskeskukseen sahko- ja
elektroniikkaromun kierratysta varten.
ENERGIANSAASTONEUVOJA

ECO: on vakiotyyppinen pesujohjelma, joka soveltuu
normaalisti likaisten astioiden pesemiseen; ohjelma
on Kkyseisen astiatyypin pesemiseen yhdistetyn
energian- ja vedenkulutuksen kannalta sopivin
vaihtoehto.

JA

IL EST IMPORTANT DE LIRE ET OBSERVER
Avant d'utiliser 'appareil, lire attentivement les consignes
de sécurité. Conservez-les a portée pour consultation
ultérieure.

Le présent manuel et I'appareil en question contiennent
des consignes de sécurité importantes qui doivent étre
lues et observées en tout temps. Le fabricant décline
toute responsabilité si vous ne respectez pas ces
consignes de sécurité, et en cas de mauvaise utilisation
ou d'un mauvais réglage des commandes.

I\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre tenus a

I'écart de I'appareil. Les jeunes enfants (3-8 ans) doivent
étre tenus a I'écart de I'appareil sauf s'ils se trouvent sous
surveillance constante. Les enfants agés de 8 ans et
plus, ainsi que les personnes présentant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou ne
possédant ni 'expérience niles connaissances requises,
peuvent utiliser cet appareil sous la surveillance ou les
instructions d'une personne responsable leur ayant
expliqué I'utilisation de I'appareil en toute sécurité, ainsi
que les dangers potentiels. Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'appareil. Les enfants ne doivent pas nettoyer,
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ni procéder a l'entretien de I'appareil sans surveillance.
UTILISATION AUTORISEE

FN ATTENTION : Cet appareil n'est pas congu pour
étre utilisé avec un dispositif de mise en marche externe
comme une minuterie ou un systéme de contrble a
distance.

FN Lappareil a été congu pour un usage domestique
et peut aussi étre utilisé : cuisines pour le personnel
dans les magasins, bureaux et autres environnements
de travail ; dans les fermes; par les clients dans les
hétels, motels, chambres d’hétes, et autres résidences
similaires.

I\ Le nombre maximum de places est indiqué sur la
fiche produit.

I\ La porte ne doit pas étre laissée en position ouverte
- risque de chute.Lorsqu’elle est ouverte, la porte de
lappareil ne peut porter que le panier a vaisselle (char-
gé de vaisselle). N'appuyez pas d'objet sur la porte, ne
VOus asseyez pas et ne montez pas dessus.

N AVERTISSEMENT : Les détergents pour lave-
vaisselle sont trés alcalins. lls peuvent étre tres
dangereux en cas d’absorption. Evitez tout contact avec
la peau et les yeux, et éloignez les enfants du lave-
vaisselle lorsque la porte est ouverte. Assurez-vous que
le distributeur de détergent est vide a la fin de chaque
cycle de lavage.

FN AVERTISSEMENT Les couteaux et autres
ustensiles avec des extrémités pointues doivent étre
placés dans le panier avec la pointe vers le bas ou étre
placés a I'horizontale - risque de coupures.

I\ Cet appareil n'est pas congu pour une utilisation
professionnelle. Ne pas utiliser 'appareil a I'extérieur. Ne
pas stocker de substances explosives ou inflammables
(par ex. essence ou bidons aérosols) a l'intérieur ou prés
del'appareil-risqued’incendie.L’appareildoituniquement
étre utilisé pour laver la vaisselle domestique en suivant
les instructions du présent manuel.L'eau contenue dans
lappareil n'est pas potable. Utilisez uniquement des
détergents et des produits de ringage congus pour un
lave-vaisselle automatique. Lorsque vous ajoutez du
sel, effectuez un cycle immédiatement avec la machine
vide, pour éviter tout dommage di a la corrosion aux
parties internes.Conservez le détergent, le liquide de
ringage, et le sel hors de portée des enfants. Coupez
lalimentation en eau et débranchez ou déconnectez
lalimentation avant lentretien et la maintenance.
Débranchez 'appareil en cas de dysfonctionnement.
INSTALLATION

I\ appareil doit &tre manipulé et installé par au moins deux
personnes - vous pourriez vous blesser. Utilisez des gants
de protection pour le déballage et l'installation de I'appareil
- vous risquez de vous couper. Brancher le lave-vaisselle
au réseau d'eau en utilisant uniguement de nouveaux
kits de tuyaux. Les anciens tuyaux ne doivent pas étre
réutilisés. Un collier doit étre fermement fixé sur tous les
tuyaux afin que ces derniers ne se desserrent pas lors du
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fonctionnement de I'appareil. Respectez les normes en
vigueur de la société locale de distribution d’eau. Pression
d’alimentation en eau : 0,05 - 1,0 MPa. L'appareil doit étre
placé contre le mur ou intégré dans un meuble afin de
limiter l'accés a sa partie arriére.Pour les lave-vaisselles
avec des ouvertures a la base pour la ventilation, les
ouvertures ne doivent pas étre bloquées par un tapis.

IN Linstallation, incluant Ialimentation en eau (selon
le modéle), et les connexions électriques, ainsi que les
réparations, doivent étre exécutées par un technicien
qualifié. Ne procédez a aucune réparation ni a aucun
remplacement de piéce sur l'appareil autres que ceux
spécifiquement indiqués dans le guide dutilisation.
Gardez les enfants a I'écart du site d'installation. Aprées
avoir déballé l'appareil, assurez-vous qu’l n'a pas été
endommagé pendant le transport. En cas de probléme,
contactez le détaillant ou le Service Aprés-vente le plus
proche. Une fois installé, gardez le matériel d'emballage
(sacs en plastique, parties en polystyréne, etc.) hors de la
portée des enfants - ils pourraient s’étouffer. Débranchez
lappareil de l'alimentation électrique avant de linstaller
- vous pourriez vous électrocuter. Lors de linstallation,
assurez-vous que l'appareil n'endommage pas le céble
d’alimentation - vous pourriez vous électrocuter ou
déclencher un incendie. Branchez I'appareil uniguement
lorsque l'installation est terminée.

Si l'appareil est installé a l'extrémité d'une rangée
d’unités et que sa paroi latérale est exposée, protégez les
charniéres pour éviter qu'elle ne soit endommagee. La
température d’'entrée d’eau dépend du modele du lave-
vaisselle. Si le tuyau d’alimentation indique « max 25°C
», la température maximum de I'eau ne doit pas dépasser
25°C. Pour tous les autres modéles, la température de
leau permise est de 60°C. Ne coupez pas les flexibles
et, en présence d’'un appareil avec systeme de coupure
de l'arrivée d’eau, ne plongez pas dans l'eau le boitier
en plastique de raccordement au réseau hydrique. Si les
tuyaux sont trop courts, adressez-vous a votre revendeur.
Assurez-vous que les tuyaux d’alimentation et de vidange
ne sont ni pliés ni tordus. Avant toute utilisation, vérifiez
I'étanchéité des tuyaux d’ alimentation et de vidange de
leau. Assurez-vous que les quatre supports sont stables
et reposent sur le sol, en les ajustant au besoin, et assurez-
vous que l'appareil est parfaitement de niveau en utilisant
un niveau a bulle

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

La plaque signalétique se trouve sur le rebord avant
du four (visible lorsque la porte est ouverte).

PN Il doit étre possible de déconnecter I'appareil
de l'alimentation électrique en le débranchant si la
prise est accessible u au moyen d’un interrupteur
multipolaire accessible installé en amont de la prise
conformément aux normes de sécurité nationale.
FN Nutilisez pas de rallonge, de multiprise, ou
d’adaptateurs. Une fois [linstallation terminée,
l'utilisateur ne doit plus pouvoir accéder aux



composantes électriques. N'utilisez pas l'appareil
si vous étes mouillé ou si vous étes pieds nus.
N’utilisez pas cet appareil si le cable d’alimentation
ou la prise de courant sont endommagés, si
'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s’il a
été endommageé ou échappé.

N Si le cable dalimentation est endommagé,
remplacez-le avec un cable identique par le fabricant
ou un de ces techniciens autorisée, ou un technicien
qualifié pour éviter les dangers d’électrocution.
Silafiche installée n’est pas adaptée pour votre prise,
contactez un technicien qualifié. Ne tirez pas sur le
cable d’alimentation. Ne plongez jamais le cordon
d’alimentation ou la prise dans I'eau. Eloignez le
cordon des surfaces chaudes.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

FN AVERTISSEMENT Assurez- vous que
IPappareil est éteint et débranché du réseau
électrique avant d’effectuer I’entretien - vous
pourriez vous électrocuter. N’utilisez jamais un
appareil de nettoyage a la vapeur.

MISE AU REBUT DES MATERIAUX D’EMBALLAGE
Les matériaux d’emballage sontentierementrecyclables
comme l'indique le symbole de recyclage o

Les différentes parties de 'emballage doivent donc
étre jetées de maniére responsable et en totale
conformité avec la réglementation des autorités
locales régissant la mise au rebut de déchets.

VODIC ZA ZDRAVLJE, SIGURNOST | POSTAVLJANJE

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux
recyclables ou pouvant étre reutilisés. Mettez-le
au rebut en vous conformant a la réglementation
locale en matiere d’élimination des déchets. Pour
toute information supplémentaire sur le traitement
et le recyclage des appareils électroménagers,
contactez le service local compétent, le service de
collecte des déchets ménagers ou le magasin ou
vous avez acheté I'appareil. Cet appareil est certifié
conforme a la Directive européenne 2012/19/UE
relative aux déchets d'équipements électriques
et électroniques (DEEE). En vous assurant que
'appareil est mis au rebut correctement, vous
pouvez aider a éviter d’éventuelles conséquences
négatives sur I'environnement et la santé humaine.
Le & symbole sur le produit ou sur la documentation
qui 'accompagne indique qu’il ne doit pas étre traité
comme un déchet domestique, mais doit étre remis
a un centre de collecte spécialisé pour le recyclage
des appareils électriques et électroniques.
CONSEILS RELATIFS A ECONOMIE D’ENERGIE
ECO :C’est le cycle de lavage standard, il est adapté
pour nettoyer la vaisselle normalement sale et
c’est le programme le plus efficace en termes de
consommation d’énergie et d’eau combinée pour ce
type de vaisselle.

OBAVEZNO PROCITAJTE | PRIDRZAVAJTE SE
Prije upotrebe uredaja procitajte ove sigurnosne
upute. Sacuvaijte ih za buduce potrebe.

Ovaj priruc€nik i sam uredaj sadrze vazna sigurnosna
upozorenja kojih se morate stalno pridrzavati.
ProizvodaC otklanja svaku odgovornost u slu€aju
nepostivanja sigurnosnih uputa, za neprikladno
koriStenje ili za pogreSno podeSavanje komandi.

I\ Vrlo maloj djeci (0 — 3 godina) ne dopustajte
pristup uredaju. Maloj djeci (3 — 8 godina) ne
dopustajte pristup uredaju ako nisu pod nadzorom.
Djeca starija od 8 godina i osobe smanjenih fizickih,
osjetilnin i mentalnih sposobnosti ili osobe bez
dovoljnog iskustva i znanja mogu koristiti uredaj samo
ako su pod nadzorom ili su dobili upute o sigurnom
rukovanju uredajem te ako razumiju potencijalne
opasnosti. Djeca se ne smiju igrati s uredajem. Djeca
ne smiju Cistiti niti odrzavati uredaj bez nadzora.
DOZVOLJENI RASPON UPOTREBE

FN PAZNJA: uredaj nije namijenjen radu pomocu
vanjskog uredaja za ukljuCivanje kao $to je mjeraC
vremena ili odvojeni sustav daljinskog upravljanja.
FN Ovaj uredaj namijenjen je upotrebi u ku¢anstvima
i na slicnim mjestima, kao Sto su: kuhinje za osoblje
u trgovinama, uredi i druge objekti u kojima se
radi; seoske kuce; za goste u hotelima, motelima
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ili sli€nim smjestajnim jedinicama.
I\ Maksimalan broj postavki mjesta prikazan je u
obrascu proizvoda.
I\ Vrata se ne smiju ostavljati u otvorenom poloZaju:
opasnost od zapinjanja. Otvorena vrata uredaja mogu
podnijeti samo tezinu napunjene izvucene koSare. Na
otvorena vrata nemojte stavljati druge predmete, ne-
mojte sjedati na vrata ili stajati na njima.
F'N UPOZORENJE : Deterdzenti za pranje suda
jako su luznati. Mogu biti iznimno opasni u slu€aju
gutanja. Izbjegavajte kontakt s kozom i o€ima i ne
dozvoljavajte djeci da se priblizavaju perilici posuda
kada su vrata otvorena. Nakon svakog ciklusa pranja
provjerite je li pretinac za deterdzent prazan.
N UPOZORENJE : NoZevi i ostali pribor sa Siljatim vrhom
moraju se koSaru staviti s ostricom okrenutom prema dolje
ili u vodoravnom poloZaju: opasnost od porezotina.
FN Ovaj uredaj nije namijenjen za profesionalnu
upotrebu. Nemojte koristiti ovaj uredaj na otvorenom
prostoru. Nemojte odlagati eksplozivne ili zapaljive
tvari (npr. benzin ili limenke rasprSivaca) u uredaj
ili njegovu blizinu: opasnost od pozara. Uredaj
se mora upotrebljavati samo za pranje posuda u
domacinstvu u skladu s uputama u ovom prirucniku.
Voda u uredaju nije pitka. Upotrebljavajte isklju€ivo
deterdzente i dodatke za ispiranje namijenjene za
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automatsku perilicu posuda. Prilikom dodavanja
omekSivata vode (sol), jedan ciklus pokrenite
odmah nakon praznjenja stroja kako bi se na
unutarnjim dijelovima izbjegla opasnost od korozije.
Deterdzent, sredstvo za ispiranje i sol Cuvajte izvan
dohvata djece. IskljuCite dovod vode ili iskljucite
napajanje prije obavljanja servisiranja i odrzavanja.
Uredaj odspojite u slu€aju pojave kvara.
POSTAVLJANJE

I\ Pri postavljanju uredajem moraju rukovati dvije
ili viSe osoba: opasnost od ozlieda. Za raspakiranje
i postavljanje uredaja upotrijebite zastitne rukavice:
opasnost od porezotina. Spojite perilicu posuda na
dovod vode pomoc¢u novog kompleta crijeva. Stari
kompleti crijeva ne smiju se ponovno upotrebljavati.
Sva crijeva moraju biti dobro stegnuta obujmicama kako
se ne bi oslobodila tijekom rada. Treba se pridrzavati
propisa lokalne vodovodne tvrtke. Tlak vode 0,05 - 1,0
MPa. uredaj se mora postaviti uza zid ili u ugradbeni
ormari¢ kako bi se ogranicio pristup straznjem dijelu.
Na perilicama posuda koje na postolju imaju otvore za
ventilaciju. otvori se ne smiju prekriti tepihom.

I\ Postavljanje, ukljuéujuci dovod vode (ako je uredaj
opremljen) i elektricne prikljuCke te popravke smije
obavljati samo kvalificirani tehni¢ar. Nemojte popravljati
ni zamjenjivati bilo koji dio uredaja, osim ako to nije
izri¢ito navedeno u priruCniku za upotrebu. Djeci ne
dozvoljavajte priblizavanje mjestu postavljanja. Nakon
uklanjanja ambalaZe s proizvoda, provjerite da tijekom
transporta nije doslo do ostecenja. U slucaju problema,
kontaktirajte distributera ili najblizi servis. Nakon
postavljanja otpadni materijal pakiranja (plastiku,
dijelove od stiropora itd.) odloZite van dohvata djece:
opasnost od gusenja. Uredaj se prije postavljanja mora
isklju€iti iz napajanja: opasnost od strujnog udara.
Pazite da za vrijeme postavljanja uredaj ne ostetiti
elektri¢ni kabel: opasnost od poZara ili strujnog udara.
Uredaj ukljucite tek kada zavrsi postupak postavljanja.
Ako uredaj postavljate na kraju niza jedinica
omogucujuci pristup bo€noj ploci, potrebno je pokriti
podrucje Sarki kako biste uklonili opasnost od ozljeda.
Temperatura ulazne vode ovisi o0 modelu perilice
posuda. Ako se na postavljenom crijevu nalazi oznaka
“‘Maks. 25 °C”, maksimalna dozvoljena temperatura
vode je 25 °C. Za sve ostale modele maksimalna
dozvoljena temperatura vode je 60 °C. Crijeva
ne rezite i na uredajima opremljenima sustavom
protiv izljevanja vode ne uranjajte plasticno kuciste
dovodnog crijeva u vodu. Ako crijeva nisu dovoljno
duga, obratite se lokalnom prodavacu. Provjerite da na
dovodnim i odvodnim crijevima nema pregiba i da nisu
priklijeStena. Prije prve upotrebe uredaja provjerite da
nema curenja na dovodnom i odvodnom crijevu vode.
Prilikom postavljanja uredaja provjerite jesu li sve Cetiri
nozice stabilne te da stoje na podu, podeSavajuci ih
ako je potrebno, a zatim pomocu libele provijerite je li
perilica posuda savrseno poravnata.
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ELEKTRICNA UPOZORENJA

Nazivna plocica nalazi se na rubu vrata perilice posuda
(vidi se kad su vrata otvorena).

I\ Mora postojati moguénost iskljudivanja uredaja
iz struje uklanjanjem prikljucka ako je on dostupan
ili to uciniti pomocu dostupne sklopke s viSe polova
instalirane uz utiCnicu u skladu s pravilima oZi¢enja
i uredaj mora biti uzemljen u skladu s nacionalnim
sigurnosnim standardima za elektriCnu struju.

FN Nemojte koristiti produzne kabele, viSestruke
utiCnice ili viSestruke utikace. Nakon postavijanja
elektricni dijelovi ne smiju biti dostupni korisniku. Uredaj
ne upotrebljavajte kada ste mokri ili bosi. Uredaj ne
upotrebljavate ako su njegov dovodni kabel ili utikaC
oSteceni, ako ne radi ispravno ili ako je ostecen ili je
pao na tlo.

F'N Ako je kabel za napajanje oSteéen, istim ga mora
zamijeniti proizvodac, ovlasteni serviser ili osobe sliche
kvalifikacije kako biste izbjegli opasnosti: opasnost od
strujnog udara.

Ako utika¢ ne odgovara va$oj uticnici, kontaktirajte
kvalificiranog tehni¢ara. Ne poviaCite kabel za
napajanje. Ne uranjajte elektricni kabel ili utika¢ u vodu.
Drzite kabel za napajanje dalje od vrucih povrsina.
CISCENJE | ODRZAVANJE

F'N UPOZORENUJE : Provijerite je li uredaj iskljuéen
ili odspojen iz napajanja prije obavljanja bilo kojeg
zahvata odrzavanja: — opasnost od strujnog udara.
Nikada ne upotrebljavajte uredaje za ¢iSéenje parom
ODLAGANJE AMBALAZNIH MATERIJALA
Ambalazni materijal moZe se u potpunosti reciklirati i
oznacen je simbolom recikliranja ®&. RazliCiti dijelovi
ambalaze moraju se stoga odgovorno odlagati i u
skladu s propisima lokalnih vlasti o odlaganju otpada
ODLAGANJE KUCANSKIH UREPAJA

Ovaj uredaj proizveden je od materijala koje se moze
reciklirati ili ponovno iskoristiti. Zbrinite ga sukladno
lokalnim pravilnicima o zbrinjavanju otpada. Radi
podrobnijih informacija o postupanju, oporabi i
recikliranju elektriCnih kucanskih aparata, obratite
se nadleznom mjesnom uredu, sluzbi za skupljanje
komunalnog otpada ili trgovini u kojoj ste uredaj
kupili. Ovaj uredaj je oznaCen sukladno europskoj
direktivi 2012/19/EU o elektricnom i elektroni¢kom
otpadu (WEEE). Osigurate li ispravno odlaganje
tog proizvoda, pomoci ¢ete u sprjeCavanju mogucih
negativnih posljedica za okoli§ i zdravlje ljudi.
Simbol £ na proizvodu ili na popratnoj dokumentaciji
oznaCava da se s njim ne smije postupati kao
s kucnim otpadom, nego ga treba odnijeti na
odgovarajuce sakupljaliste za recikliranje elektricnog
i elektroniCkog otpada.

SAVJETI ZA USTEDU ENERGIJE

ECO (EKO): To je standardni ciklus CciSéenja,
pogodan za CiScenje normalno prljavog posuda i
najucinkovitiji je program po pitanju kombinirane
potrosnje energije i vode za takvu vrstu posuda.



ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA, E L'INSTALLAZIONE

IMPORTANTE: DA LEGGERE E RISPETTARE
Prima di utilizzare 'apparecchio, leggere le seguenti nor-
me di sicurezza. Conservarle per eventuali consultazioni
successive.

Questo manuale e l'apparecchio sono corredati da
importantiavvertenze disicurezza, daleggere erispettare
sempre. Il fabbricante declina qualsiasi responsabilita
che derivi dalla mancata osservanza delle presenti
istruzioni di sicurezza, da usi impropri dell'apparecchio o
da errate impostazioni dei comandi.

FN Tenere i bambini di eta inferiore a 3 anni lontani
dall'apparecchio. Senza la sorveglianza costante di un
adulto, tenere I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini
di eta inferiore a 8 anni. L'uso di questo apparecchio da
parte dibambini di eta superiore agli 8 anni, dipersone con
ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o di persone
sprovviste di esperienza e conoscenze adeguate
e consentito solo con un'adeguata sorveglianza, o
se tali persone siano state istruite sull'utilizzo sicuro
dell'apparecchio e siano consapevoli dei rischi. Vietare
ai bambini di giocare con l'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione ordinaria non devono essere effettuate
da bambini senza la supervisione di un adulto.

USO CONSENTITO

PN ATTENZIONE: lapparecchio non & destinato ad
essere messo in funzione mediante un dispositivo di
commutazione esterno, ad esempio un temporizzatore,
o attraverso un sistema di comando a distanza separato.
I\ Lapparecchio € destinato all'utilizzo domestico e ad
analoghe applicazioni quali: aree di cucina per il personale
di negozi, uffici e altri contesti lavorativi; agriturismi; camere
di hotel, motel, bed & breakfast e altri ambienti residenziali.
PN 1l numero massimo di coperti & indicato nella scheda
del prodotto.

FN La porta non deve essere lasciata aperta, perché
in questa posizione pud creare un pericolo di inciampo.
La porta aperta pud sostenere solo il carico del cestello
estratto, stoviglie comprese. Non utilizzare la porta come
base di appoggio e non sedersi né salire sulla stessa.

N ATTENZIONE: | detersivi per lavastoviglie sono
fortemente alcalini. In caso di ingestione possono essere
estremamente pericolosi. Evitare il contatto con la pelle
e gli occhi e tenere i bambini lontani dalla lavastoviglie
quando la porta & aperta. Al termine del ciclo di lavaggio,
controllare che la vaschetta del detersivo sia vuota.

I\ ATTENZIONE: Coltelli e altri utensili appuntiti devono
essere caricati nel cestello con la punta verso il basso, o
devono essere disposti in posizione orizzontale per evitare
il rischio di tagli.

PN Questo apparecchio non & adatto per [l'uso
professionale. Non utilizzare I'apparecchio all'aperto.
Non conservare sostanze esplosive oppure infiammabili
(ad es. taniche di benzina o bombolette spray) allinterno
o in prossimita dellapparecchio, per evitare il pericolo
di incendi. L'apparecchio deve essere usato solo per il
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lavaggio di stoviglie in ambienti domestici secondo le
istruzioni del presente manuale. L'acqua nella lavastoviglie
non & potabile. Usare solo detersivi e additivi indicati
per lavastoviglie automatiche. Quando si aggiunge
addolcitore (sale), eseguire subito un ciclo di lavaggio
ad apparecchio vuoto per evitare rischi di corrosione
alle parti interne. Conservare il detersivo, il brillantante e
il sale rigenerante fuori dalla portata dei bambini. Prima
di eseguire gli interventi di assistenza e manutenzione,
chiudere il rubinetto dellacqua e staccare I'apparecchio
dalla rete elettrica. L'apparecchio deve essere scollegato
dalla rete elettrica anche in caso di malfunzionamento.
INSTALLAZIONE

I\ Per evitare il rischio di lesioni personali, le operazioni
di movimentazione e installazione dellapparecchio
devono essere eseguite da almeno due persone. Per
le operazioni di disimballaggio e installazione utilizzare i
guanti protettivi per non procurarsi tagli. Per collegare la
lavastoviglie alla rete dell’acqua, usare solo tubi nuovi.
| tubi vecchi non devono essere riutilizzati. Tutti i tubi
devono essere collegati saldamente per evitare che
si scolleghino durante il funzionamento. E necessario
adempiere alle normative dell’ente erogatore dellacqua
potabile locale. Pressione di alimentazione dellacqua:
0,05 - 1,0 MPa. Lapparecchio deve essere installato
contro una parete o allinterno di un mobile per limitare
'accesso al suo lato posteriore. Per le lavastoviglie dotate
di aperture di ventilazione nella base, si raccomanda di
non ostruire le aperture con un tappeto.

I\ Le operazioni di installazione, compresi gli eventuali
allacci alla rete idrica e i collegamenti elettrici, e dli
interventi di riparazione devono essere eseguiti da
personale qualificato. Non riparare né sostituire
alcuna parte dell’apparecchio a meno che cid non sia
espressamente indicato nel manuale d'uso. Tenere
i bambini a distanza dal Iluogo dellinstallazione.
Dopo aver disimballato 'apparecchio, controllare che
lapparecchio non sia stato danneggiato durante |l
trasporto. In caso di problemi, contattare il rivenditore
o il Servizio Assistenza. A installazione completata,
conservare il materiale di imballaggio (parti in plastica,
polistirolo, ecc.) fuori della portata dei bambini per evitare
il rischio di soffocamento. Per evitare rischi di scosse
elettriche, prima di procedere allinstallazione scollegare
'apparecchio dalla rete elettrica. Durante l'installazione,
accertarsi che l'apparecchio non possa danneggiare |l
cavo di alimentazione e causare cosi rischi di scosse
elettriche. Attivare ['apparecchio solo dopo avere
completato la procedura di installazione.
Selalavastoviglie viene installata come modulo terminale
lasciando accessibile il pannello laterale, la zona delle
cerniere deve essere rivestita per evitare il rischio di
lesioni. La temperatura dell'acqua di carico dipende dal
modello di lavastoviglie. Se il tubo di carico installato
presenta la marcatura “25°C max”, la temperatura



del’lacqua massima consentita &€ di 25°C. Per tutti
gli altri modelli, la temperatura dellacqua massima
consentita € di 60°C. Non tagliare i tubi e in presenza di
un apparecchio dotato del sistema di arresto dellacqua
non immergere in acqua la scatola di plastica del tubo di
allacciamento. Se i flessibili non sono sufficientemente
lunghi, rivolgersi a un rivenditore specializzato locale.
Assicurarsi che i tubi di alimentazione e scarico acqua
non presentino pieghe o strozzature. Verificare la tenuta
del tubo di carico e di scarico prima della prima messa in
funzione. Controllare che i quattro piedini siano bene in
appoggio e stabili sul pavimento, se necessario regolarli,
e controllare che la lavastoviglie sia perfettamente in
piano usando una livella a bolla d’aria.

AVVERTENZE ELETTRICHE

La targhetta matricola si trova sulla porta della
lavastoviglie (visibile a porta aperta).

FN Deve essere possibile scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica disinserendo la spina, se questa
€ accessibile, o tramite un interruttore multipolare
installato a monte della presa, mentre il collegamento
a terra dellapparecchio deve essere conforme alle
norme di sicurezza elettrica nazionali.

FN Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple
o adattatori. Una volta terminata [linstallazione, i
componenti elettricinon dovranno piu essere accessibili.
Non utilizzare l'apparecchio quando si € bagnati
oppure a piedi nudi. Non accendere I'apparecchio se
il cavo di alimentazione o la spina sono danneggiati,
se si osservano anomalie di funzionamento o se
I'apparecchio & caduto o € stato danneggiato.

N Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito con uno dello stesso tipo dal
produttore, da un centro di assistenza autorizzato o da
un tecnico qualificato per evitare situazioni di pericolo o
rischi di scosse elettriche.

Se la spina fornita in dotazione non & adatta alla
propria presa, contattare un tecnico qualificato. Evitare
di tirare il cavo di alimentazione. Non immergere il cavo
di alimentazione o la spina nell’acqua. Tenere il cavo di
alimentazione lontano dalle superfici calde.

SVEIKATOS IR SAUGOS BEI ]RENGIMO VADOVAS

PULIZIA E MANUTENZIONE

FN ATTENZIONE: Per evitare il rischio di
folgorazione, prima di qualsiasi intervento di
manutenzione accertarsi che I'apparecchio sia
spento e scollegato dall’alimentazione elettrica.
Non usare in nessun caso pulitrici a getto di
vapore.

SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO
Il materiale di imballaggio & riciclabile al 100% ed
é contrassegnato dal simbolo del riciclaggio ¥v. Le
varie parti dellimballaggio devono pertanto essere
smaltite responsabilmente e in stretta osservanza
delle norme stabilite dalle autorita locali.
SMALTIMENTO ELETTRODOMESTICI

Questo prodotto & stato fabbricato con materiale
riciclabile o riutilizzabile. Smaltire il prodotto
rispettando le normative locali in materia. Per
ulteriori informazioni sul trattamento, il recupero e il
riciclaggio degli elettrodomestici, contattare I'ufficio
locale competente, il servizio di raccolta dei rifiuti
domesticioil negozio presso il quale il prodotto & stato
acquistato. Questo apparecchio € contrassegnato in
conformita alla Direttiva Europea 2012/19/UE suirifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE).
Assicurandosi che questo prodotto sia smaltito in
modo corretto, 'utente contribuisce a prevenire le
conseguenze negative per I'ambiente e la salute.
Il E simbolo sul prodotto o sulla documentazione di
accompagnamento indica che questo apparecchio
non deve essere smaltito come rifiuto domestico,
bensi conferito presso un centro di raccolta
preposto al ritiro delle apparecchiature elettriche ed
elettroniche.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO
ECO: ¢ il ciclo di lavaggio standard, adatto per le
stoviglie normalmente sporche, ed & il programma
piu efficiente in termini di consumo combinato di
acqua ed energia per questo tipo di stoviglie.

PERSKAITYKITE IR LAIKYKITES

Prie$ naudodami prietaisg, perskaitykite Sias saugos
instrukcijas. ISsaugokite jas ateiciai.

Siame vadove ir ant prietaiso pateikti svarbis
saugos perspejimai, kuriuos batina perskaityti ir
visada laikytis. Gamintojas neprisiima atsakomybés,
jei néra laikomasi Siy saugos instrukcijy, prietaisas
naudojamas netinkamai arba neteisingai nustatomi
valdymo jtaisai.

FN Labai mazi vaikai (0-3 mety) turi bati saugiu
atstumu nuo prietaiso. Vyresni vaikai (3—8 mety) turi
bati saugiu atstumu nuo prietaiso, nebent visg laikg

yra priziarimi. Sj prietaisg gali naudoti vaikai nuo 8
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mety ir vyresni bei asmenys, turintys psichinj, jutiminj
ar protinj nejgaluma arba tie, kuriems truksta patirties
apie saugy prietaiso naudojimg ir supranta su
tuo susijusius pavojus. Neleiskite vaikams Zzaisti
priziaréti prietaiso.

LEISTINAS NAUDOJIMAS

FN DEMESIO. prietaisas néra pritaikytas valdyti
naudojant iSorinj perjungimo jtaisa, pvz., laikmatj, arba
atskirg nuotolinio valdymo sistema.

IN Sis prietaisas skirtas naudoti namy

Ukyje ir panaSiose  patalpose, pavyzdZziui:



parduotuviy, biury ir kity jstaigy darbuotojy
virtuvése; Ukiniuose pastatuose; vieSbuciuose,
moteliuose, nakvynés vietose, kur patiekiami

pusryCiai (angl. ,Bed and Breakfast), bei kitose
apgyvendinimo jstaigose.

FN DidZiausias galimas vietos nustatymy skaiGius
nurodytas gaminio duomeny lape.

I\ Dureliy negalima palikti atidarytoje padétyje, nes
kyla pavojus uzkliati. Ant atviry prietaiso dury galima
iSlaikyti tik iStraukto stalCiaus su indais svorj. Nedékite
ant atviry dureliy jokiy kity daikty, ant jy neseéskite ir
nestokite.

IN |SPEJIMAS Indaplovés plovikliai yra stipriai
Sarminiai. Prarijus jie gali bti itin pavojingi. Saugokités,
kad nepatekty ant odos ir j akis, ir pasirapinkite, kad
prie atidarytos indaplovés neblty vaiky. Pasibaigus
plovimo ciklui patikrinkite, ar ploviklio talpykloje neliko
ploviklio.

IN |SPEJIMAS Peilius ir kitus a$triabriaunius jrankius
reikia sudéti j krepSelj astriu krastu j apacCig arba padéti
horizontaliai — taip iSvengsite pavojaus jsipjauti.

FN Sis prietaisas néra skirtas profesionaliam
naudojimui. Nenaudokite prietaiso lauke. Nelaikykite
sprogiyjy ar degiyjy medziagy (pvz., benzino ar
aerozoliy) prietaiso viduje ar Salia jo — kyla gaisro
pavojus. Sj prietaisg leidziama naudoti tik plauti indus
namuose ir laikantis Siame vadove pateikty nurodymuy.
Vandens iS prietaiso negalima gerti. Naudokite tik
automatinei indaplovei skirtus ploviklius ir skalavimo
priedus. Jei jpilate vandens minkstiklio (druskos),
vieng ciklg iSkart paleiskite prietaisui esant tusS€iam,
kad apsisaugotuméte nuo vidiniy detaliy korozijos.
Ploviklj, skalavimo priemone ir druska laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje. Prie§ atlikdami techninés
priezidros ar valymo darbus atjunkite vandens tiekimg
ir iStraukite maitinimo kiStukg. Jei prietaisas veikia
netinkamai, atjunkite jj.

JRENGIMAS

I\ Prietaisg perkelti ir jrengti turi du ar daugiau Zmoniy.
PrieSingu atveju galite susizeisti. Muvékite apsaugines
pirstines, kai iSpakuojate ir montuojate prietaisa.
PrieSingu atveju galite jsipjauti. Indaplove prijungiant prie
vandentiekio batina naudoti naujas Zarnas. Seny Zarny
naudoti pakartotinai negalima. Visos Zarnelés turi bt
tinkamai prijungtos, kad neatsijungty jrenginio veikimo
metu. Reikia vadovautis vietinémis vandens nuostaty
reguliavimo tarybos reikalavimais. Tiekiamo vandens
slégis: 0,05-1,0 MPa. Prietaisg bltina statyti prie sienos
arba jmontuoti j baldus, kad apsaugota jo nugaréle. Jei
indaploveés védinimo angos jrengtos prietaiso pagrinde,
Siy angy negalima uzdengti kilimu.

I\ Jrengima, taip pat prijungimo prie vandentiekio bei
elektros tinklo darbus bei remontg turi atlikti kvalifikuotas
technikos specialistas. Prietaisg remontuoti ar jo dalis
keisti galima tik tuo atveju, jei tai nurodyta naudotojo
vadove. PasirGpinkite, kad montavimo vietoje nebuty
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vaiky. ISpakave prietaisg, patikrinkite, ar jis nebuvo
pazeistas transportuojant. Jei kyla problemy, kreipkités
j prekybos atstovg arba artimiausig techninés priezitros
po pardavimo tarnyba. |rengus prietaisg, pakuotés
medziagas (plastikg, polistireno dalis ir pan.) laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje, kad nekilty uzdusimo
pavojus. PrieS vykdant bet kokius jrengimo darbus,
prietaisg batina iSjungti iS elektros tinklo, kad nekilty
elekiros Soko pavojus. Pasirtpinkite, kad montuojant,
prietaisas nepaZzeisty maitinimo laido. PrieSingu atveju
gali Kilti gaisro ar elektros Soko pavojus. Prietaisg jjungti
galima tik baigus jrengimo darbus.

Jei indaplove montuojate kity prietaisy eilés gale,
jos Soninis skydelis turi bdti lengvai prieinamas, o
atverCiamoji dalis — apdengta iSvengtuméte suzeidimy
pavojaus. JleidZziamo vandens temperatura priklauso
nuo indaploves modelio. Jei ant prijungtos vandens
jleidimo Zarnos nurodyta ,25°C Max®, didziausia leistina
vandens temperatra negali virSyti 25 °C. Visuose kituose
modeliuose didziausia leistina vandens temperatira
negali virSyti 60 °C. Nekarpykite zarny, tuo atveju, jei
prietaisai montuojami | vandens tiekimo uzdarymo
sistemg, nenardinkite plastikinio korpuso su tiekimo
Zarna j vanden;. Jei zarneliy ilgio nepakanka, kreipkités
j vietinj pardavéjg. UZtikrinkite, kad tiekimo ir iSleidimo
Zarnos blty neprispaustos ir nesulankstytos. Pries
naudodami prietaisg pirmg kartg, patikrinkite vandens
tiekimo ir i8leidimo Zarnas, ar néra nuotékio. sitikinkite,
kad visos keturios kojelés tvirtai remiasi | grindis (jei
ne, sureguliuokite jas), o tada patikrinkite, ar indaplové
pastatyta lygiai (naudokités gulsCiuku).

SU ELEKTRA SUSIJE |SPEJIMAI

Duomeny plokstelé yra ant indaploves dureliy krasto
(matoma atidarius dureles).

IN Turi bati galima atjungti prietaisg nuo elektros
tinklo iStraukiant kiStukg arba naudojant pries elektros
lizdg jrengtg daugiapolj jungiklj. Be to, prietaisas turi
bati jZemintas pagal nacionalinius elektros saugos
standartus.

IN Nenaudokite ilginamyjy laidy, tinklo lizdo
skirstytuvy ir adapteriy. Prietaisg jrengus, jo elektros
komponentai turi bati nepasiekiami naudotojui.
Prietaiso nenaudokite, jei jusy klinas yra drégnas arba
esate basi. Sio prietaiso nenaudokite, jei paZeistas
jo maitinimo laidas arba kiStukas, jei prietaisas
veikia netinkamai arba jei jis yra pazeistas ar buvo
numestas.

IN Jei maitinimo laidas pazeistas, jj tokiu padiu turi
pakeisti gamintojas, jo jgaliotas techninés priezitros
darbuotojas ar kitas kvalifikuotas asmuo — taip
iSvengsite elektros Soko pavojaus.

Jei prietaiso maitinimo laido kiStukas nesutampa su
jusy namuose jrengtu kistukiniu lizdu, kreipkités j
kvalifikuotg technikg. Netempkite prietaiso maitinimo
laido. Elektros laido ir kiStuko nenardinkite j vanden.
Laidg laikykite atokiai nuo karsty pavirSiy.



VALYMAS IR PRIEZIURA

I\ |SPEJIMAS Pries atlikdami bet kokius techninés
prieziuros darbus, prietaisg iS elektros tinklo
iSjunkite, kad nekilty elektros smugio pavojus.
Niekada nenaudokite valymo garais jrangos.
PAKAVIMO MEDZIAGY ISMETIMAS

Pakavimo medziagos yra 100 % perdirbamos ir
pazymeétos perdirbimo simboliu ¥o. Todel jvairias
pakuotés medziagas reikia iSmesti labai atsakingai
ir grieztai laikantis vietos institucijy taisykliy,
reglamentuojanciy atlieky tvarkyma.

BUITINIY PRIETAISY SALINIMAS

Sis prietaisas pagamintas naudojant perdirbamas
arba pakartotinai naudojamas medziagas. Prietaisg
iSmeskite paisydami vietos atlieky iSmetimo
reglamenty. Dél iSsamesnés informacijos apie
buitiniy elektriniy prietaisy apdorojimg, utilizavimag

VESELIBAS UN DROSIBAS UN MONTAZAS INSTRUKCIJA

ir perdirbimg kreipkités | jgaliotg vietos institucijag,
buitiniy atlieky surinkimo jmone arba parduotuve,
kurioje pirkote prietaisg. Sis prietaisas pazenklintas
pagal Europos direktyvos 2012/19/EB dél elektros
ir elektronikos jrangos atlieky (EEJA) reikalavimus.
Tinkamai utilizuodami §f gaminj apsaugosite
aplinkg ir sveikatg nuo galimo neigiamo poveikio.
Ant = prietaiso arba pridedamy dokumenty esantis
simbolis nurodo, kad su Siuo prietaisu negalima
elgtis kaip su buitinémis SiukSlémis. Jj reikia
atiduoti j atitinkamg surinkimo skyriy, kad elektros ir
elektronikos jranga baty perdirbta.

ENERGIJOS TAUPYMO PATARIMAI

ECO (EKO): tai standartinis plovimo ciklas, tinkamas
normaliai suteptiems stalo indams, kuris yra
tinkamiausia programa norint sumazinti energijos ir
vandens sgnaudas.

NOTEIKTI JAIZLASA UN JAIEVERO

Pirms ierices lietoSanas izlasiet Sos droSibas
noradijumus. Saglabajiet $os noradijumus turpma-
kam uzzinam.

Sie noradijumi un patiierice sniedz svarigus dro$ibas
bridinajumus, kas ir jaizlasa un vienmeér jaievero.
Razotajs neuznemas atbildibu par bojajumiem, kas
radusSies nepiemérotas lietoSanas vai nepareizu
vadibas elementu iestatiSanas dé|.

I\ Loti maziem bérniem (0-3 gadi) jaatrodas dro$a
attaluma no ierices. Maziem bérniem (3-8 gadi)
jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja vien tie netiek
nepartraukti uzraudziti. Bérni no 8 gadu vecuma
un personas ar fiziskiem, juSanas vai garigiem
traucéjumiem vai bez pieredzes un zinaSanam var
lietot So ierici, ja tas tiek uzraudzitas vai instruétas
par ierices drosu lietoSanu un izprot ar to saistitos
riskus. Bérni nedrikst spéléties ar ierici. lerices
tiriSanu un apkopi nedrikst veikt bérni bez pieauguso
uzraudzibas.

ATLAUTA LIETOSANA

FN UZMANIBU ierici nav paredzéts darbinat ar argju
slédza ierici, ka taimeri vai atsevisSku talvadibas sistemu.
FN So ierici ir paredzéts izmantot sadzivé un
tamlidzigi, pieméram: personala virtuves zona
veikalos, birojos un citas darba vidés; zemnieku
saimniecibas; klientu istabas viesnicas, motelos un citas
[1dziga tipa apmesSanas vietas.

I\ Maksimalais vietas iestatjumu skaits noradits
izstradajuma apraksta.

P\ Durvis nedrikst atstat atvértaja stavokli - apgasanas
risks. Valgjas ierices durtinas var noturét piekrauta sta-
tiva svaru tikai tad, ja tas ir izvilkts ara. Uz valejam dur-
tinam nenovietojiet priekSmetus, nesédiet un nestaviet
uz tam.

FN BRIDINAJUMS: Trauku mazgdjamas masinas
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mazgasanas [idzekli ir loti sarmaini. Tie var bat Tpasi
bistami, ja tiek norfti. Izvairieties no saskarsmes aradu un
acim un nelaujiet bérniem bat tuvuma, ja ierices durvis ir
atvértas. Parliecinieties, vai péc pilna mazgasanas cikla
mazgasanas lidzekla nodalijums ir tukss.

FN BRIDINAJUMS: NaZus un citus instrumentus ar
spiciem galiem ievietojiet groza, vérsot galus uz leju,
vai novietojiet horizontali - pastav risks sagriezties.
FN Si iefice nav paredzéta profesiondlai lieto$anai.
Neizmantojiet ierici arpus telpam. Neuzglabgjiet ierice
spragstoSas vai uzliesmojoSas vielas (pieméram,
benzinu vai aerosola baloninus) un nenovietojiet
tas ierices tuvuma - pastav aizdegSanas risks. lerici
paredzets izmantot tikai majas trauku mazgasanai
saskana ar Sis pamacibas instrukcijam. lericé esosais
ddens nav dzerams. Lietojiet tikai tadus mazgasanas
un skaloSanas lidzeklus, kas paredzéti automatiskai
trauku mazgajamai masinai. Pievienojot Udens
mikstinataju (sali), nekaveéjoties palaidiet vienu ciklu, kad
masina ir tuk3a, lai izvairitos no iekSejo detalu korozijas
bojajumiem. MazgaSanas lidzekli, skaloSanas [idzekli
un sali glabajiet bérniem nepieejama vieta. Pirms ierices
tinSanas vai apkopes atslédziet to no Gdens padeves,
elektrotikla vai atvienojiet elektribas padevi. Atvienojiet
ierici, ja radusies klidaina nostrade.

MONTAZA

IN lerices parvietosana un uzstadidana javeic
vismaz diviem cilvékiem — pastav savainojumu risks.
|zmantojiet aizsargcimdus, veicot visus izsaino$anas
un uzstadiSanas darbos — pastav risks sagriezties.
Savienojiet trauku mazgajamo masinu ar ddens
padevi, izmantojot tikai jauno caurulu komplektus.
Vecas caurules nevajadzetu izmantot atkartoti.
Visam §|ateném ir jabat droSi nostiprinatam, lai tas
darbibas laika neklttu valigas. Jaieveéro visi vietéjie
ddensapgades noteikumi. Udens padeves spiediens:



0,05-1,0 MPa. lerici novieto pret sienu vai iemonté
meébelés ta, lai ierobezotu piek|uvi no aizmugures.
Paklajs nedrikst nosprostot trauku mazgajamas
masinas ventilacijas atveres, kas iestradatas tas
pamatné.

N Montazu, taja skaita Gdens sistémas (ja tada
ir) un elektrosavienojumu uzstadiSanu, un remontu
drikst veikt tikai kvalificets tehnikis. Nelabojiet
un nemainiet ierices detalas, ja vien tas nav tieSi
noradits lietotaja rokasgramata. Nelaujiet bérniem
atrasties ierices montazas vietas tuvuma. Péc ierices
izsainoSanas parliecinieties, vai parvadasanas
laika ta nav bojata. Problemu gadijuma sazinieties
ar izplatitaju vai tuvako pécpardoSanas servisu.
Péc ierices montazas novietojiet iepakojuma
materialus (plastmasas un polistirola dalas u.c.)
bérniem nepieejama vieta — pastav nosmaksSanas
risks. Pirms ierices uzstadiSanas tai jabut atvienotai
no elektrotikla — pastav stravas trieciena risks.
UzstadiSanas laika raugiet, lai ierice nesabojatu
baroSanas kabeli — pastav aizdegSanas un stravas
trieciena risks. leslédziet ierici tikai tad, kad montaza
ir pabeigta.

Ja, uzstadot trauku mazgajamo masinu iericu rindas
gala, ir pieejams sanu panelis, ar engém aprikota
puse ir janosedz, lai novérstu saspieSanas risku.
levades Udens temperatlra atkariga no trauku
mazgajamas masinas modela. Ja uz iepludes
caurules noradits ,25°C maks.”, maksimala
pielaujama udens temperatira ir 25°C. Citiem
modeliem maksimala pielaujama tdens temperatira
ir 60°C. Negrieziet caurules un, ja ierice ir aprikota
ar Udens apturéSanas sistému, nemérciet tGdent
plastmasas apvalku, kura atrodas iepltdes caurule.
Ja S|Uutenes nav pietieckami garas, sazinieties ar
vietéjo izplatitaju. Parliecinieties, ka iepludes un
izplides caurules ir bez cilpam un nav saspiestas.
Pirms lietojat ierici pirmo reizi, parbaudiet, vai
Udens iepludes un izplides caurulei nav noplades.
Veicot ierices montazu, parliecinieties, vai visas
Cetras kajinas ir stabilas un saskaras ar gridu,
nepiecieSamibas gadijuma piereguléjiet tas un ar
[Tmenradi parbaudiet trauku mazgajamas masinas
[Tmenojumu.

ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI

Datu plaksne atrodas uz trauku mazgajamas
masinas durvim (redzama, atverot durvis).

FN Janodro$ina iespéja atvienot ierici no stravas
padeves, to vienkarsi atslédzot vai ar divpolu slédzi,
kas uzstadits pirms kontaktligzdas, ka art iericei
jabat sazemeétai atbilstoSi valsts elektriskas droSibas
standartiem.
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IN Neizmantojiet pagarinatajus, vairakspraudnu
kontaktligzdas vai adapterus. Péc ierices
uzstadiSanas tas elektriskas sistémas detalas
nedrikst but pieejamas. Neizmantojiet ierici ar
mitram rokam vai basam kajam. Nelietojiet So ierici,
ja bojats tas stravas kabelis vai kontaktdaksa, ja ta
nedarbojas pareizi vai ta ir bojata vai tikusi nomesta.
FN Ja padeves kabelis ir bojats, tas jaaizvieto ar
identisku, nomaina javeic razotajam, ta servisa
agentam vai Ilidzigas kvalifikacijas personai, lai
izvairitos no bistamibas — stravas trieciena riska.
Ja ierices kontaktdakSa neder rozeté, sazinieties
ar kvalificetu specialistu. Nevelciet aiz ierices
elektroapgades kabela. Neiegremdégjiet stravas
kabeli un kontaktdakSu Gdent. Nenovietojiet stravas
kabeli uz karstas virsmas.

TIRISANA UN APKOPE

FN BRIDINAJUMS: Parliecinieties, ka pirms
apkopes darbibu veikSanas ierice ir izslegta un
atvienota no stravas padeves — pastav stravas
trieciena risks. Nekad nelietojiet tvaika tiriSanas
iekartu.

IEPAKOJUMA MATERIALU UTILIZACIJA
lepakojuma materials ir 100% parstradajams un
tiek apziméts ar otrreiz€jas parstrades simbolu e
Tade| dazadas iepakojuma dalas jautilizé atbildigi un
saskana ar vietéjiem atkritumu apsaimniekoSanas
noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU UTILIZACIJA
Stierice irizgatavota no parstradajamiem un atkartoti
izmantojamiem materialiem. Utilizgjiet to saskana ar
vietéjiem atkritumu apsaimniekoSanas noteikumiem.
Plasaku informaciju par lietotu majsaimniecibas
ieriéu apstradi, atjaunosanu un parstradi varat
iegut vietéja kompetentaja iestade, pie atkritumu
savakSanas pakalpojumu sniedzéjiem vai veikala,
kur ierici iegadajaties. ST ierice ir markéta saskana
ar Eiropas Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un
elektronisko iekartu atkritumiem (EEIA). NodroSinot
Sis ierices pareizu utilizaciju, varat noverstiespéjamo
negativo vides un cilvéka veselibas apdraudé&jumu.
Simbols £ uz izstradajuma vai komplektacija
ieklautajiem dokumentiem norada, ka $o ierici
nevar izmest sadzives atkritumos, bet ta ir
janodod parstradei elektrisko un elektronisko iericu
savak$anas centra.

IETEIKUMI ENERGIJAS TAUPISANAI

ECO: tas ir standarta mazgasanas cikls, tas ir
piemérots méreninetirajiem galda piederumiemunta
ir vispiemeérotaka programma kombinétas energijas
un tdens patérina zina Sim galda piederumu tipam.



GEZONDHEID & VEILIGHEID EN INSTALLATIEGIDS

VIKTIG INFORMASJON SOM MA LESES OG
RESPEKTERES

Feor du tar i bruk apparatet ma du lese disse
sikkerhetsinstruksene. Oppbevar de i naerheten for
fremtidig referanse.

Disse instruksene og selve apparatet er utstyrt med
viktige sikkerhetsmeldinger, som alltd ma leses og
folges. Produsenten fraskriver seg ethvert ansvar for
unnlatelse av a fglge disse sikkerhetsinstruksene, for
uriktig bruk av apparatet eller feil innstilling av kontroller.
N Sveert sma barn (0-3 ar) ma holdes unna
apparatet. Sma barn (3-8 ar) ma holdes unna apparatet
med mindre de holdes under kontinuerlig oppsyn. Barn
fra 8 ar og oppover og personer med nedsatt sanseevne
eller fysisk eller psykisk funksjonsevne, eller manglende
erfaring og kunnskap kan kun bruke dette apparatet
under tilsyn eller hvis de har fatt opplaering i trygg bruk av
apparatet og forstar farene det innebaerer. Barn ma ikke
leke med apparatet. Barn ma ikke foreta rengjgrings-
eller vedlikeholdsoppgaver uten a vaere under tilsyn.
TILLATT BRUK

FN ADVARSEL: apparatet er ikke ment til & betjenes
ved hjelp av en ekstern bryter, som et tidsur eller et
separat fijernkontrollsystem.

I\ Dette apparateter beregnet for bruk i husholdninger
og pa lignende steder som for eksempel: selvbetjente
kjgkken for butikkansatte, pa kontorer eller pa andre
arbeidsplasser;pagarder;avkunderpahotell, motell,bed
& breakfast og andre overnattingssteder.

I\ Maksimalt antall kuverter vises i produktarket.

N En ma ikke forlate daren i apen posisjon - fare for
a snuble. Den apne dgren taler kun tyngden av kurven
inklusiv servise. Ikke plasser gjenstander pa daren el-
ler sitt eller sta pa den.

N ADVARSEL: Oppvaskmiddel er svaert alkaliske.
De kan veere sveert farlig a svelge. Unnga at det
kommer i kontakt med hud eller gyne og hold barn
pa sikker avstand fra oppvaskmaskinen nar dgren er
apen. Kontroller at vaskemiddel beholderen er tom nar
vaskesyklusen er avsluttet.

PN ADVARSEL: Kniver og annet redskap med skarpe
spisser ma plasseres i kurven med spissen vendt
nedover eller plasseres i horisontal posisjon - fare for
kutt.

I\ Dette apparatet er ikke for profesjonell bruk.
Ikke bruk apparatet utenders. Du ma ikke plassere
eksplosive eller lett antennelige stoffer (f.eks. bensin
eller aerosolbokser) inne i eller neer apparatet - fare
for brann. Apparatet ma kun benyttes til a vaske
husholdningens dekketgy i henhold til instruksene i
denne manualen. Vannet i apparatet kan ikke drikkes.
Bruk kun vaskemiddel og rensemiddel som er beregnet
pa automatiske oppvaskmaskiner. Nar du tilsetter
kalkfilteret (salt), ma du @yeblikkelig kjgre en syklus
med tom maskin, for @ unnga at korrosjon skader
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de innvendige delene. Oppbevar oppvaskmiddel,
skyllemiddel og salt utenfor barns rekkevidde. Steng
vanntilfgrselen og ta ut stgpselet eller kople fra
stremforsyningen far du utfgrer service og vedlikehold.
Du ma kople fra apparatet ved funksjonsfeil.
INSTALLASJON

I\ Flytting og montering av produktet ma utfares av to
eller flere personer - fare for skade. Bruk beskyttende
hansker for & pakke ut og installere - fare for kutt. Kople
oppvaskmaskinen til vanntilfarselen ved hjelp av det nye
settet med slanger. De gamle settene med slanger bar
ikke brukes pa nytt. Alle slanger ma festes med klemmer
slik at de ikke lgsner nar maskinen er i bruk. Fglg alle
gjeldende forskrifter fra det lokale vannverket. Trykk i
vannforsyningen 0.05 - 1.0 MPa. Apparatet ma plasseres
mot en vegg eller bygges inn i kjgkkeninnredningen for
a hindre tilgang til dets bakside. For vaskemaskiner som
har ventilasjonsapninger pa basen, ma ikke apningene
dekkes til med et teppe.

I\ Installasjon, inkludert tilkopling av vann (hvis dette er
aktuelt) og elektrisk tilkopling og reparasjoner ma utfgres
av kvalifiserte teknikere. Forsgk aldri & reparere eller
skifte ut noen som helst del av apparatet dersom det
ikke uttrykkelig oppfordres til dette i bruksanvisningen.
Hold barn pa sikker avstand fra installasjonsomradet.
Etter at du har pakket ut apparatet ma du forsikre deg
om at det ikke er blitt pafgrt skade under transporten.
Dersom du oppdager noen problemer, ma du kontakte
forhandleren eller serviceavdelingen. Nar apparatet er
installert, ma emballasjeavfall (plast, deler i styroskum
osv.) oppbevares utilgjengelig for barn - fare for
kvelning. Apparatet ma alltid frakobles stremnettet for
installasjonen utfgres - fare for elektrisk stet. Under
monteringen ma du pase at stramledningen ikke kommer
i klem og blir skadet - fare for elektrisk stgt. Apparatet ma
ikke startes far installasjonsprosedyren er fullfart.

Hvis apparatet befinner seg ved enden av en seksjon, slik
at sidepanelet er ubeskyttet, ma omradet rundt hengslene
tildekkes for & unnga fare for skade. Temperaturen i
vanntilfarselen avhenger av oppvaskmaskinens modell.
Dersom inntakslangen som monteres er merket med
"25°C Max”, er maksimalttillatt temperatur til vannet 25°C.
for alle de andre modellene er hgyeste temperatur 60° C.
Kutt aldri slangene. Pa apparater med vannstoppsystem
ma heller ikke plastboksen pa slangen for vanntilfgrsel
dyppes i vann. Hvis slangene ikke er lange nok, ta
kontakt med din lokale forhandler. Sarg for at slangene for
vanntilfgrsel og vannavigp er uten krall eller bukter. Far
maskinen tas i bruk ma man kontrollere at vanntilfgrsels-
og avigpslangen er helt vanntette. Nar du installerer
apparatet, ma du serge for at de fire stettebena star
stabilt og fast plassert pa gulvet, reguler de dersom det
er ngdvendig, og kontroller at oppvaskmaskinen star helt
vannrett ved a benytte et vater.



ELEKTRISKE ADVARSLER

Typeskiltet sitter pa kanten pa oppvaskmaskinens
der (synlig nar dgren er apen).

PN Det m& veere mulig & koble apparatet fra
stramforsyningen ved a trekke ut stgpslet dersom
stgpselet er tilgjengelig, eller ved hjelp av en flerpolet
bryter montert ovenfor stikkontakten i henhold til
regler for montering av ledninger og apparatet
ma jordes i samsvar med de nasjonale elektriske
sikkerhetsstandardene.

FN Ikke bruk skjoteledninger, flerkontakter eller
adaptere. De elektriske komponentene ma ikke veere
tilgjengelige etter installasjonen. Bruk ikke apparatet
nar du er vat eller barfotet. Bruk ikke dette apparatet
dersom strgmledningen eller stgpselet er skadet,
hvis det ikke fungerer som det skal, eller dersom det
er skadet eller har falt ned.

I\ Hvis stramledningen er skadet, ma den erstattes
med en ny av produsenten, serviceavdelingen eller
tilsvarende kvalifiserte personer for a unnga farlige
situasjoner - fare for elektrisk stgt.

Dersom stgpselet som er montert ikke passer til
din kontakt, ma du kontakte en kvalifisert elektriker.
Ikke dra i stramledningen. lkke dypp ledningen eller
stgpslet i vann. Hold ledningen borte fra varme
overflater.

RENGJQGRING OG VEDLIKEHOLD

FN ADVARSEL: Pase at apparatet er slatt av
og koplet fra stremforsyningen for du utferer
vedlikehold - fare for elektrisk stot. Bruk aldri
damprengjgringsutstyr.

INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA | INSTALACJI

AVFALLSBEHANDLING AV EMBALLASJE
Emballasjen bestar av 100% resirkulerbart material,
og er merket med resirkuleringssymbolet €. De
forskjellige delene av emballasjematerialet ma
derfor avhendes ifglge gjeldende miljgforskriftene til
de lokale myndighetene.

AVHENDING AV HUSHOLDNINGSAPPARAT
Apparateterfremstiltavmaterialersomkanresirkuleres
eller brukes om igjen. Apparatet ma avfallsbehandles
i samsvar med lokale bestemmelser angaende
avfallsbehandling. For mer utfyllende informasjon om
behandling, gjenvinning og resirkulering av elektriske
husholdningsapparater,kandukontaktedekompetente
lokale styresmaktene, det lokale renholdsverket eller
butikken der du kjgpte husholdningsapparatet. Dette
apparatet er merket i overensstemmelse med EU-
direktivet 2012/19/EU for kassering av elektrisk og
elektronisk utstyr (WEEE). Ved & sorge for at dette
produktet kasseres forskriftmessig, bidrar du til &
forhindre de negative miljg- og helsekonsekvensene
feil avfallshandtering av dette produktet kan forarsake.
Symbolet £ pa produktet eller pa de vedlagte
dokumentene, indikerer at det ikke ma behandles
som vanlig husholdningsavfall, men bringes til en
innsamlingsstasjon for resirkulering av elektrisk og
elektronisk utstyr.

RAD OM ENERGISPARING

ECO: er standardsyklusen for vask, den egner seg
for normalt skittent dekketay og er det mest effektive
programmet med hensyn til energi og vannforbruk
for den gitte typen dekketgy.

NALEZY PRZECZYTAC | PRZESTRZEGAC

Przed rozpoczeciem eksploatacji tego urzgdzenia nalezy
uwaznie przeczytaC ponizsze instrukcje bezpieczen-
stwa. Przechowywac¢ w podrecznym miejscu w celu ko-
rzystania w przysztosci.

Zawierajg one wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa, z ktérymi nalezy sie zapoznac i ktére
nalezy scisle przestrzegac. Producent nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci w przypadku nieprzestrzegania
instrukgji bezpieczenstwa, nieodpowiedniego
wykorzystywania urzgdzenia lub nieprawidtowych
ustawien elementéw sterowania.

I\ Mate dzieci (0-3 lat) nie powinny przebywac w poblizu
urzadzenia. Dzieci (3-8 lat) ) nie powinny przebywac
w poblizu urzadzenia bez statego nadzoru. Dzieci w
wieku 8 lat i starsze, osoby 0 ograniczonej sprawnosci
fizycznej, sensorycznej lub umystowej oraz osoby bez
odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy mogg korzystac
Z urzadzenia wytgcznie pod nadzorem lub przy
odpowiednich instrukcjach dotyczgcych bezpiecznego
uzytkowania urzgdzenia i pod warunkiem, ze rozumiejg
zagrozenia zwigzane z obstugg urzadzenia. Dzieci nie
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moga bawic sie tym urzadzeniem. Dzieci nie mogg bez
nadzoru czysci¢ ani konserwowac urzgdzenia.
DOZWOLONE UZYTKOWANIE

FN UWAGA: To urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytkowania z wykorzystaniem zewnetrznego
programatora czasowego (np. minutnika), lub odrebnego
systemu zdalnego sterowania.

FN To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku
w gospodarstwach domowych i podobnych, takich jak:
kuchnie dla pracownikéw w sklepach, biurach i innych
Srodowiskach  roboczych; budynki gospodarcze;
pokoje hotelowe, motelowe (do uzytku gosci)
i inne pomieszczenia mieszkalne.

P\ Maksymalng liczbe nakry¢ podano w karcie produktu.
I\ Nie nalezy zostawia¢ otwartych drzwiczek — ryzyko
potkniecia. Otwarte drzwi urzgdzenia mogg utrzymac
wytgcznie ciezar wysunietego kosza wraz z naczyniami.
Nie nalezy opiera¢ sie o drzwiczki urzgdzenia, siada¢ na
nich ani na nie wchodzic, jak rowniez opieraC o nie in-
nych przedmiotéw.

N OSTRZEZENIE: Detergentyuzywanewzmywarkach
sg srodkami silnie zasadowymi. Mogg spowodowac



znaczne zagrozenie dla zdrowia i zycia w przypadku ich
potkniecia. Unikac¢ kontaktu ze skorg i oczami, i uwazac,
aby dzieci pozostawaty z dala od zmywarki, gdy jej
drzwiczki sg otwarte. Po zakonczeniu kazdego cyklu
zmywania nalezy sprawdzi¢, czy dozownik detergentu
jest pusty.

F'N OSTRZEZENIE : Noze i inne akcesoria o ostrych
czubkach i krawedziach nalezy wktada¢ do kosza
ostrzami skierowanymi w dot lub uktadac je poziomo.
I\ Urzadzenie nie jest przeznaczone do zastosowan
przemystowych. Urzgdzenia nie nalezy uzywacC na
zewnatrz. Wewnatrz urzadzenia ani w jego sgsiedztwie
nie nalezy przechowywac substancji wybuchowych ani
tatwopalnych (np. benzyny, pojemnikéw aerozolowych)
— ryzyko pozaru. Urzadzenie nalezy uzywac wytgcznie
do mycia naczyn na potrzeby gospodarstwa domowego,
zgodnie z instrukcjami podanymi w niniejszym
podreczniku. Woda wewnatrz urzgdzenia jest niezdatna
do picia. StosowaC tylko te detergenty i Srodki
nabtyszczajgce, ktore sg przeznaczone do stosowania
w zmywarkach automatycznych. Bezposrednio po
dodaniu zmiekczacza wody (soli), nalezy uruchomic
cykl zmywania z pustg komorg zmywarki — pomoze to
zapobiec korozji jej wewnetrznych czesci. Detergent,
ptyn nabtyszczajgcy oraz sol regenerujgcg nalezy
przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.
Przed przystgpieniem do czynnosci serwisowych lub
konserwacyjnych, nalezy odcig¢ doptyw wody i odigczy¢
urzagdzenie od sieci zasilania. Podobnie nalezy postgpi¢
w przypadku jakiejkolwiek awarii.

INSTALACJA URZADZENIA

N Urzadzenie musi byé przytrzymywane oraz
montowane przez co najmniej dwie osoby — ryzyko
obrazen. Przy rozpakowywaniu i instalacji nalezy
uzywacC rekawic ochronnych — ryzyko skaleczenia.
Podtgczy¢ zmywarke do instalacji wodnej, stosujgc
wylgcznie nowe zestawy wezy. Nie nalezy uzywac
starych zestawdw wezy. Wszystkie weze muszg
byC solidnie przymocowane, aby nie obluzowaty
sie podczas pracy zmywarki. Nalezy przestrzegac
obowigzujgcych lokalnych przepiséw przedsiebiorstwa
wodociggowego. Cisnienie doprowadzenia wody: 0,05
- 1,0 MPa. Urzgdzenie nalezy umiesci¢ pod sciang lub
w zabudowie meblowej, ograniczajgc dostep do jego
tylnej czesci. Jesli zmywarka ma otwory wentylacyjne
w podstawie, to otwory te nie mogg by¢ zastoniete
dywanem.

IN Instalacja, w tym poditgczenie do instalacji wodnej
(jesli wystepuje) i zasilania oraz wszelkie naprawy
muszg byC wykonywane przez wykwalifikowanego
technika. Nie naprawia¢ ani nie wymieniaC zadnej
czesci urzadzenia, jesli nie jest to wyraznie dozwolone
w instrukcji obstugi. Nie nalezy pozwala¢ dzieciom
zbliza¢ sie do miejsca instalacji. Po rozpakowaniu
urzadzenia nalezy sprawdzi¢, czy nie ulegto ono
uszkodzeniu podczas transportu. W przypadku
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problemoéw nalezy skontaktowa¢ sie z najblizszym
serwisem technicznym. Po wykonaniu instalacji nalezy
przechowywac odpady z opakowania (plastik, elementy
styropianowe, itd.) poza zasiegiem dzieci — ryzyko
uduszenia. Przed przystgpieniem do jakichkolwiek
czynnosci montazowych urzgadzenie nalezy odtgczyé
od zasilania elektrycznego — ryzyko porazenia prgdem.
Podczas instalacji upewni¢ sie, czy urzgdzenie nie
spowoduje uszkodzenia przewodu zasilajgcego -
ryzyko porazenia. Urzgdzenie mozna wigczy¢ dopiero
po zakonczeniu procedury instalacji.

W przypadku instalacji urzgdzenia na koncu szeregu
urzadzen, gdy odstonieta jest jego boczna Sciana, aby
unikng¢ ryzyka obrazen ciata, nalezy zakry¢ od tej strony
obszar zawiasow. Temperatura doptywajgcej wody
zalezy od modelu zmywarki. Jesli na zainstalowanym
wezu znajduje sie oznaczenie ,25°C maks.”, dozwolona
temperatura wody wynosi 25°C. Dla wszystkich innych
modeli maksymalna, dozwolona temperatura wody
wynosi 60°C. Nie obcina¢ wezy. Jezeli urzgdzenie
posiada system Waterstop, nie wolno zanurza¢ w wodzie
plastikowej obudowy zaworu na wezu doptywowym.
Jesli weze nie sg wystarczajgco diugie, nalezy zwrdécié
sie do sprzedawcy. Upewni¢ sig, czy waz doptywowy
i wgz spustowy nie sg zagiete ani Scisniete. Przed
pierwszym uzyciem sprawdzi¢ szczelnos¢ przewodu
do doprowadzania i odprowadzania wody. Podczas
instalacji nalezy upewni¢ sie, ze urzadzenie spoczywa
stabilnie na podtodze, na wszystkich czterech nézkach
i sprawdzi¢ za pomocg poziomicy, czy jest doktadnie
wypoziomowane.

ZASADY BEZPIECZNEGO PODLACZENIA
ELEKTRYCZNEGO

Tabliczka znamionowa znajduje sie na krawedzi drzwiczek
kuchenki (widoczna przy otwartych drzwiczkach).

N Musi istnieé mozliwo$é odigczenia urzadzenia
od zrédta zasilania poprzez wyjecie wtyczki (jesli
wtyczka jest dostepna), lub za pomocg przetgcznika
wielobiegunowego, zainstalowanego w przewodzie
do gniazda zasilania. Urzgdzenie musi by¢ rowniez
uziemione zgodnie z obowigzujgcymi normami Krajowymi.
FN Nie stosowaé przediuzaczy, rozdzielaczy ani
przejscibwek. Po zakonczeniu instalacji uzytkownik nie
powinien mie¢ dostepu do podzespotow elekirycznych
urzadzenia. Nie nalezy obstugiwa¢ urzadzenia boso lub
gdy jest sie mokrym. Nie uruchamiaC urzadzenia, jesli
kabel zasilajgcy lub wtyczka sg uszkodzone, nie dziata ono
prawidiowo lub zostato uszkodzone bgdz upuszczone.
IN Jesli przewdd zasilajgey jest uszkodzony, ze
wzgledow bezpieczenstwa jego wymiane na identyczny
nalezy zleci¢ przedstawicielowi producenta, serwisowi
technicznemu lub innej wykwalifikowanej osobie — ryzyko
porazenia pradem.

W przypadku urzgdzen wyposazonych we wtyczke,
ktdéra nie pasuje do danego gniazdka, skontaktowac sie z
wykwalifikowanym pracownikiem serwisu. Nie ciggng¢ za



przewdd zasilania. Nie zanurza¢ przewodu zasilajgcego
ani wtyczki w wodzie. Przewod zasilajgcy nalezy trzymac
z dala od nagrzanych powierzchni.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

N OSTRZEZENIE : Przed przystapieniem do
czynnosci konserwacyjnych nalezy sprawdzic,
czy urzadzenie zostato wylaczone i odigczone
od zrédta zasilania — ryzyko porazenia pradem.
Nigdy nie stosowa¢ urzadzen czyszczacych para
UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktérego zrobione jest opakowanie, w
100% nadaje sie do recyklingu i jest oznaczony
symbolem #p. Nalezy w odpowiedzialny sposob
pozbywac sie czesci opakowania, przestrzegajgc
lokalnych przepiséw dotyczgcych utylizacji odpadow.
UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzgdzenie zostalo wykonane z materiatdw
nadajgcych sie do recyklingu. Urzadzenie nalezy
utylizowaé¢ zgodnie z miejscowymi przepisami
dotyczgcymi gospodarki odpadami. Aby uzyskac
wiecej informacji na temat utylizacji, odzyskiwania

GUIA DE SAUDE E SEGURANGA E INSTALAGAO

oraz recyklingu urzagdzen AGD, nalezy skontaktowac
sie z odpowiednim lokalnym urzedem, punktem
skupu ztomu AGD lub sklepem, w ktérym zakupiono
urzgdzenie. To urzadzenie zostato oznaczone
jako zgodne z Dyrektywg Europejskg 2012/19/
WE (WEEE) o zuzytym sprzecie elektrycznym i
elektronicznym. Wiasciwa utylizacja urzadzenia
pomoze zapobiec ewentualnym negatywnym
skutkom dla srodowiska oraz zdrowia ludzkiego.
Symbol E na urzadzeniu lub w dotgczonej do
niego dokumentacji oznacza, ze urzgdzenia nie
wolno traktowac jak zwyktego odpadu domowego.
Nalezy je przekaza¢ do punktu zajmujgcego sie
utylizacjg i recyklingiem urzgdzen elektrycznych i
elektronicznych.

WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA
ENERGII

ECO: standardowy cykl zmywania, odpowiedni do
mycia normalnie zabrudzonej zastawy stotowej i
najbardziej wydajny pod katem zuzycia wody i energii
przy zmywaniu tego rodzaju zastawy.

AVISOS IMPORTANTES QUE DEVERA LER

E CUMPRIR

Antes de utilizar o] aparelho,
leia estas instrugdes de seguranga com atenc¢ao. Guar-
de-as por perto para consulta futura.

Estas instrugcbes e o proprio aparelho possuem
mensagens importantes relativas a seguranca que deve
ler e respeitar sempre. O fabricante declina qualquer
responsabilidade pela inobservancia destas instrugdes
de seguranga, pela utilizagao inadequada do aparelho
ou pela incorreta configuragao dos controlos.

N As criangas até aos 3 anos deverdo manter-se
afastadas do aparelho. As criangas entre os 3 e 0s 8 anos
devem ser mantidas afastadas do aparelho, exceto se
estiverem sob supervisdo permanente. Este aparelho
pode ser utilizado por criangas a partir dos 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou com falta de experiéncia e conhecimento,
se tiverem supervisao ou instrugdes de seguranca e se
compreenderem os perigos envolvidos. As criangas ndao
devem brincar com o aparelho. Alimpeza e manutengao
nao devem ser realizadas por criangas sem supervisao.
UTILIZAGAO AUTORIZADA

FN AVISO: o aparelho ndo deve ser ligado a partir
de um temporizador externo, como, por exemplo, um
temporizador, nem a partir de um sistema de controlo
remoto em separado.

FN Este aparelho destina-se a ser usado em ambiente
doméstico e em aplicagdes semelhantes tais como:
copas para utilizagcdo dos funcionarios em lojas,
escritérios e outros ambientes de trabalho; quintas
de exploragao agricola; clientes em hotéis, motéis,

bed & breakfast e outros tipos de ambientes residenciais.
N O nimero maximo de talheres suportado encontra-
se indicado na folha do produto.

I\ A porta ndo devera ser deixada na posi¢do aberta
- risco de tropecar. A porta da maquina quando aberta
apenas suporta o peso do tabuleiro carregado quando
este é puxado para fora. Nao utilize a porta como base
de apoio e ndo se sente nem suba para cima da mes-
ma.

I\ AVISO: Os detergentes para maquinas de lavar
loica sado fortemente alcalinos. Estes podem ser
extremamente perigosos se ingeridos. Evite o contacto
com a pele e os olhos e mantenha as criangas afastadas
da maquina de lavar loica sempre que a porta da
mesma estiver aberta. Certifique-se de que o recipiente
do detergente esta vazio apds o final de cada ciclo de
lavagem.

I\ AVISO: As facas e outros utensilios com pontas
afiadas devem ser colocados no cesto com as pontas
viradas para baixo ou na posicao horizontal - risco de
cortes.

I\ Este aparelno ndo estd concebido para o uso
profissional. Nao utilize este aparelho ao ar livre. Nao
armazene substancias explosivas ou inflamaveis (p.ex.,
gasolina ou latas de aerossol) no interior ou préximas
do aparelho - risco de incéndio. O aparelho devera ser
utilizado apenas para a lavagem de loica doméstica em
conformidade com as instrugdes contidas neste manual.
A agua da maquina ndo é potavel. Utlize apenas
detergentes e aditivos concebidos para maquinas de
lavar loiga automaticas. Ao adicionar amaciador de agua
(sal), corra um ciclo de lavagem imediatamente com a
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maquina vazia, para evitar corrosao das pecas internas.
Guarde o detergente, o abrilhantador e o sal fora do
alcance das criangas. Desligue o abastecimento de
agua e desligue a fonte de alimentagao antes de efetuar
reparagdes ou manutencgdes. Desligue o aparelho em
caso de eventuais avarias.

INSTALAGAO

I\ O aparelho deve ser transportado e instalado por
duas ou mais pessoas - risco de lesdes. Use luvas de
protecao para desembalar e instalar o aparelho, de forma
a evitar o risco de cortes. Ligue a maquina de lavar loica
ao abastecimento de agua utilizando apenas os novos
conjuntos de tubos. N&o reutilize conjuntos de tubos
antigos. Todos os tubos devem ser devidamente fixados
para evitar que se soltem durante o funcionamento.
Cumpra as normas em vigor promulgadas pela
entidade local distribuidora de agua. Presséo da agua
no abastecimento 0,05 - 1,0 MPa. O aparelho deve ser
instalado contra uma parede ou incorporada na mobilia
para limitar o acesso a parte traseira do mesmo. Para
as maquinas de lavar loica com aberturas de ventilagao
na base, as mesmas nao deverao ser obstruidas por
quaisquer tapetes.

I\ A instalagéo, incluindo a alimentagdo de agua
(caso seja necessario) e as ligagdes elétricas, bem
como quaisquer reparacdes devem ser realizadas por
um técnico devidamente qualificado. Nao repare nem
substitua nenhuma peca do aparelho a ndo ser que tal
seja especificamente indicado no manual de utilizagao.
Mantenha as criancas afastadas do local da instalagao.
Depois de desembalar o aparelho, certifique-se de que
este ndo foi danificado durante o transporte. Em caso
de problemas, contacte o revendedor ou o Servigo Pds-
Venda mais proximo. Uma vez instalado o aparelho, os
elementos da embalagem (plastico, pecas de esferovite,
etc.) devem ser armazenados longe do alcance das
criangas - risco de asfixia. Deve desligar o aparelho da
corrente elétrica antes de efetuar qualquer operacao
de instalagcéo - risco de choques elétricos. Durante a
instalagéo, certifique-se de que o aparelho ndo danifica
o cabo de alimentacao - risco de incéndio ou de choques
elétricos. Ligue o aparelho apenas depois de concluida
a instalacdo do mesmo.

Se instalar a maquina de lavar loica no final de umallinha
de maquinas tornando o painel lateral acessivel, a area
com dobradigas deve ficar coberta para evitar o risco de
lesdes. A temperatura de admissao de agua depende
do modelo da maquina de lavar loiga. Caso a mangueira
de admissdo de agua disponha da marca “max. 25°C”,
entdo a temperatura da 4gua maxima é corresponde a
25°C. Para todos os restantes modelos a temperatura
maxima da agua € de 60°C. Nao corte os tubos e,
caso o aparelho esteja equipado com um sistema de
bloqueio da agua, ndo exponha a agua o revestimento
de plastico contendo a mangueira de admisséo da agua.
Se os tubos ndo forem suficientemente compridos,
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contacte o seu revendedor local. Certifique-se de que
as mangueiras de alimentacao e de descarga da agua
nao estdo dobradas nem obstruidas. Antes da primeira
utilizacao, verifiqgue a vedagéo do tubo de alimentagéo
e de descarga. Certifique-se de que os quatro pés
ficam estaveis e corretamente assentes no pavimento,
ajustando-os conforme necessario e verifique se a
maquina de lavar loica esta bem nivelada utilizando um
nivel de bolha de ar.

AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

Achapa de caracteristicas encontra-se na extremidade
da maquina de lavar (visivel com a porta aberta).

I\ Deve ser possivel desligar o aparelho da fonte de
alimentacao, desligando-o na ficha, caso esta esteja
acessivel, ou através de um interruptor multipolar
instalado na tomada; além disso, o aparelho deve
dispor de ligagcao a terra, de acordo com as normas de
seguranga elétrica nacionais.

N Nao utilize extensdes, tomadas multiplas ou
adaptadores. Apds a instalacdo do aparelho, os
componentes elétricos devem estar inacessiveis ao
utilizador. Nao utilize o aparelho com os pés descalcos
ou molhados. Nao ligue este aparelho se o cabo ou
a ficha elétrica apresentar danos, se nao estiver a
funcionar corretamente, se estiver danificado ou se
tiver caido.

I\ Se o cabo de alimentacéo estiver danificado devera
ser substituido por um idéntico pelo fabricante ou por
um técnico de assisténcia ou pessoas similarmente
qualificadas de modo a evitar a ocorréncia de situagdes
perigosas, pois existe o risco de choques elétricos.
Caso a ficha fornecida nao seja adequada para a sua
tomada, contacte um técnico qualificado. Nao puxe
o cabo de alimentagcdo. Nao mergulhe o cabo ou a
ficha elétrica em agua. Mantenha o cabo afastado de
superficies quentes.

LIMPEZA E MANUTENGCAO

I\ AVISO: Assegure-se de que o aparelho esta
desligado da fonte de alimentagdao antes de
realizar quaisquer operagdées de manutengao,
pois existe o risco de choques elétricos. Nunca
use um aparelho de limpeza a vapor.
ELIMINACAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem €é 100% reciclavel,
conforme indicado pelo simbolo de reciclagem tv.As
varias partes da embalagem devem ser eliminadas
de forma responsavel e em total conformidade com
as normas estabelecidas pelas autoridades locais.
ELIMINAGAO DE ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis
ou reutilizaveis. Elimine-o em conformidade com as
normas de eliminagao de residuos locais. Para obter
mais informagdes sobre o tratamento, recuperacao
e reciclagem de eletrodomésticos, contacte as
autoridades locais, o servigo de recolha de residuos
domésticos ou a loja onde adquiriu o aparelho.



Este aparelho estd marcado em conformidade
com a Diretiva Europeia 2012/19/UE relativa aos
Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletronicos
(REEE). Ao assegurar a eliminacdo correta
deste produto, estamos a proteger o ambiente
e a saude humana contra riscos negativos.
O simbolo no produto, ou nos documentos que
acompanham o produto, indica que este aparelho
nao deve ser tratado como residuo doméstico,

NAVODILA ZA VAROVANJE ZDRAVJA, VARNOST, IN NAMESTITEV

devendo ser transportado para um centro de
recolha adequado para se proceder a reciclagem do
equipamento elétrico e eletronico.

SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

ECO: é o ciclo de limpeza standard; € recomendado
para limpar normalmente loi¢ga suja e € o programa
mais eficiente no que respeita a combinacdo de
energia e consumo de aguas para esse tipo de loiga

POMEMBNE INFORMACIJE, KI JIH MORATE
PREBRATI IN UPOSTEVATI

Pred uporabo aparata preberite ta varnostna
navodila. Navodila hranite na dosegu roke za priho-
dnjo uporabo.

V navodilih za uporabo in na aparatu so pomembna
varnostna navodila, ki jih mora uporabnik prebrati
in vedno upoStevati. Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti v primeru neupo$tevanja varnostnih
navodil, nepravilne uporabe aparata ali napacne
nastavitve upravljalnih elementov.

I\ Zelo majhni otroci (03 let) naj se ne priblizujejo
aparatu. Majhni otroci (3-8 let) ne smejo biti v bliZini
aparata brez stalnega nadzora. Otroci, stari 8 let
ali vec€, in osebe z omejenimi telesnimi, ¢utnimi ali
razumskimi sposobnostmi o0z. osebe, ki nimajo
izkusenj in znanja, lahko aparat uporabljajo le, Ce so
pod nadzorom oz. ¢e so bili pou€eni o varni uporabi
aparata in se zavedajo morebitnih nevarnosti. Otroci
se z aparatom ne smejo igrati. Otroci brez nadzora
ne smejo Cistiti ali vzdrzevati aparata.
DOVOLJENA UPORABA

N POZOR: aparat ninamenjen za upravljanje z zunanjimi
upravljalnimi napravami, kot sta Casovnik ali loCen daljinski
upravljalnik.

FN Aparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu in
temu podobnim nacinom uporabe, kot so: kuhinje
za osebje v ftrgovinah, pisarnah in drugih delovnih
okoljih, kmetije, za goste v hotelih, motelih, gostiscih,
ki ponujajo nocCitev z zajtrkom, in prebivalce drugih
stanovanjskih okoljj.

I\ Najvecje Stevilo pogrinjkov je navedeno v opisu
izdelka.

I\ Vrat ne pustite odprtih — nevarnost spotikanja. Odprta
vrata lahko prenasajo le tezo izvle€ene koSare skupaj s
posodo. Na vrata ne postavljajte predmetov, nanje ne se-
dajte ali stopajte.

N OPOZORILO: pomivalna sredstva so zelo bazitna,
zato so lahko v primeru zauzitia iziemno nevarna.
Preprecite stik z o€mi in kozo. Ko so vrata aparata odprta,
otroci ne smejo biti v bliZzini pomivalnega stroja. Po
konCanem pomivanju preverite, ali je prekat za pomivalno
sredstvo prazen.

konicami v kosarico naloZite s konicami navzdol ali pa jih v
aparat zloZite v vodoravnem poloZaju — nevarnost ureznin.
I\ Aparat ni namenjen profesionalni uporabi. Aparata ne
uporabljajte na prostem. V aparatu ali v njegovi blizini ne
shranjujte eksplozivnih ali vnetljivih snovi (npr. bencina ali
plocevink z razprsili) — nevarnost pozara. Stroj je dovoljeno
uporabljati le za pomivanje posode v gospodinjstvu
skladno z navodili v tem priroCniku. Voda v napravi ni
pitna. Uporabljate samo pomivalna sredstva in sredstva
za lesk, ki so zasnovana za samodejne pomivalne stroje.
Ko dodate mehcalec vode (sol), s praznim aparatom
nemudoma zaZenite program, da prepreCite korozijo
notranjih delov. Pomivalno sredstvo, tekoCino za lesk
in sol hranite izven dosega otrok. Pred servisnimi in
vzdrzevalnimi deli prekinite dotok vode in aparat izkljucite
iz elektricnega omrezja. V1€ iz vtiCnice izvlecite tudi, Ce
pride do napake v delovanju aparata.

NAMESTITEV

FN Za premikanje in namestitev aparata sta
potrebni najmanj dve osebi — nevarnost poskodb.
Za odstranjevanje embalaze in namestitev aparata
uporabite zascitne rokavice — nevarnost ureznin.
Pomivalni stroj na vodovodno omreZje prikljuCite z
novim kompletom cevi. Ponovna uporaba starih cevi
ni dovoljena. Vse cevi morajo biti varno pritrjene, da
se med delovanjem ne odklopijo. Upostevati morate
vse krajevne vodovodne predpise. Tlak dovodne
vode 0,05-1,0 MPa. Aparat namestite ob steno
ali v pohistvo, da preprecite dostop do njegovega
zadnjega dela. Pazite, da pri pomivalnih strojih s
prezracevalnimi odprtinami v spodnji plos¢i teh ne
zakrijete s preprogo.

N Namestitev aparata, vkljuéno z dovodom vode
(Ce je ta prisoten) in elektricnimi prikljucki, ter
popravila smejo izvajati samo usposobljeni tehniki.
Ne popravljajte ali zamenjajte delov aparata, razen
¢e to ni izrecno navedeno v navodilih za uporabo.
Otroci se mestu namestitve ne smejo priblizevati.
Ko aparat odstranite iz embalaze, se prepriajte, da
med prevozom ni bil poSkodovan. Ob tezavah se
obrnite na prodajalca ali na najbliZjo servisno sluzbo.
Ko je aparat names&cen, ostanke embalaze (plastika,
deli iz stiropora itd.) shranite izven dosega otrok

PN OPOZORILO: nozZe in druge pripomocke z ostrimi — nevarnost zadu$itve. Preden aparat namestite,
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ga odklopite z elektrichega omreZja — nevarnost
elektricnega udara. Med namestitvijo pazite, da
aparat ne poskoduje napajalnega kabla — nevarnost
pozara ali elektricnega udara. Aparat vkljucite Sele,
ko je namestitev konCana.

Ce pomivalni stroj name$gate na konec vrste enot,
tako da je stranska plo$¢a dostopna, morate tecaje
pokriti, da preprecCite nevarnost stiska. Temperatura
dovodne vode je odvisna od modela pomivalnega
stroja. Ce je na dovodni cevi oznaka ,maks. 25 °C*,
je najvisja dovoljena temperature vode 25 °C. Za vse
druge modele znaSa najviSja dovoljena temperatura
vode 60 °C. Cevi ni dovoljeno rezati. Pri aparatih,
ki so opremljeni s sistemom za zaustavljanje vode,
plasticnega ohiSja, v katerem je dovodna cev, ne
potopite v vodo. Ce so cevi prekratke, se obrnite na
dobavitelja. PrepriCajte se, da dovodna in odtoCna
cev nista upognjeni ali stisnjeni. Pred prvo uporabo
aparata preverite, ali dovodna in odto¢na cev
morebiti puscata. Vse stiri noge morajo trdno stati na
tleh; po potrebi jih lahko prilagodite. Z vodno tehtnico
preverite, ali je pomivalni stroj popolnoma uravnan.
OPOZORILA GLEDE ELEKTRICNEGA TOKA
Tablica s serijsko Stevilko je namescena na robu vrat
pomivalnega stroja in je vidna, ko so vrata odprta.
I\ Prekinitev napajanja aparata mora biti mogoéa
z izklopom vtica, Ce je ta na dosegu roke, ali z
vecpolnim stikalom, ki je namescen v blizini vtiCnice.
Aparat mora biti ozemljen v skladu z nacionalnimi
standardi glede elektricne varnosti.

I\ Prepovedana je uporaba podaljgkov, razdelilnih
vtiCnic in adapterjev. Uporabnik po namestitvi
aparata ne sme imeti dostopa do elektricnih
komponent. Aparata ne uporabljajte, ko ste mokri ali
bosi. Aparata ne uporabljajte, ¢e ima posSkodovan
napajalni kabel ali vti¢, e ne deluje pravilno oziroma
Ce je bil poskodovan ali je padel.

I\ Za prepredevanje nevarnosti lahko poskodovan
napajalni kabel z enakim kablom nadomesti

UPUTSTVO ZA ZDRAVLJE

| BEZBEDNOST | UGRADNJU

le proizvajalec, njegov serviser ali podobno
usposobljena oseba — nevarnost elektricnega udara.
Ce ima aparat vtic, ki ne ustreza vasi vtiCnici,
se obrnite na strokovno usposobljeno osebo.
Napajalnega kabla ne vlecite. Elektricni kabel ali vti¢
ne sme priti v stik z vodo. Kabel ne sme biti blizu
vroCih povrsin.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

F'N OPOZORILO: pred popravili morate aparat
izklopiti in izkljuéiti iz elektricnega napajanja
nevarnost elektricnega Soka. Nikoli ne
uporabljajte parnih Cistilnikov.
ODSTRANJEVANJE EMBALAZNEGA MATERIALA
Embalazo je mogoc€e 100 % reciklirati in je oznacena
s simbolom za recikliranje ¥v. Dele embalaZe zato
odvrzite odgovorno in v skladu s predpisi pristojnih
krajevnih sluzb, ki urejajo odlaganje odpadkov.
ODSTRANJEVANJE GOSPODINJSKIH APARATOV
Naprava je izdelana iz materialov, ki se lahko
reciklirajo oz. ponovno uporabijo. Aparat odstranite
v skladu z veljavnimi lokalnimi predpisi. Dodatne
informacije o odstranjevaniju in recikliranju elektri¢nih
gospodinjskih aparatov lahko dobite na pristojnem
obcinskem uradu, pri komunalni sluzbi ali v trgovini,
kjer ste aparat kupili. Aparat je oznacen v skladu z
evropsko Direktivo 2012/19/EU o odpadni elektri¢ni
in elektronski opremi (OEEQ). Aparat odlozZite na
predvidenih zbirnih mestih, sajlahko s tem preprecite
Skodljive posledice za okolje in zdravje ljudi.
Simbol £ na izdelku all prilozeni dokumentaciji
pomeni, da je aparat prepovedano odlagati med
komunalne odpadke. Oddati ga je treba v zbirnem
centru za recikliranje elektricne in elektronske
opreme.

NASVETI ZA VARCEVANJE Z ENERGIJO

ECO: to je obi€ajen program pomivanja, primeren za
obi¢ajno umazan jedilni in namizni pribor. Prav tako
je to najbolj u€inkovit program glede skupne porabe
elektrike in vode za tovrsten jedilni in namizni pribor.

VAZNO JE DA SE PROCITAJU | POSTUJU
Pazljivo procitajte ova bezbednosna uputstva pre upo-
trebe uredaja. Sacuvaijte ih za buducu upotrebu.

U ovom uputstvu i na samom uredaju nalaze se vazna
upozorenja vezana za bezbednost kojih se treba stalno
pridrzavati. ProizvodaC se odriCe svake odgovornosti
u slu€aju nepostovanja ovih bezbednosnih uputstava,
nepravilnog korid¢enja uredaja ili nepravilno podesenih
kontrola.

P\ Malu decu (do 3 godine) treba drzati dalie od uredaja.
Malu decu (3-8 godina) treba drzati dalje od uredaja, osim
ukoliko imaju konstantan nadzor. Deca starosti od 8 godina
i viSe i osobe sa umanjenim fizickim, Culnim ili mentalnim
sposobnostima ili manjkom iskustva i znanja, mogu da
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koriste ovaj uredaj samo ako su pod nadzorom ili ako su
im data uputstva za bezbedno koriSéenje uredaja i ukoliko
razumeju moguce rizike. Deca se ne smeju igrati uredajem.
Ciséenije i odrzavanje ne smeju vrsiti deca bez nadzora.
DOZVOLJENA UPOTREBA

FN OPREZ: uredaj nije predviden da se njime upravlja
spoljnim uredajem za ukljucivanje, kao Sto je tajmer, ili
odvojenim sistemom za daljinsko upravljanje.

FN Ovaj uredaj je namenjen za upotrebu u
domacdinstvu i takode ima sli¢nu upotrebu u: kuhinjama
za osoblje u prodavnicama, kancelarijama i drugim
radnim okruzenjima; seoskim gazdinstvima; od strane
gostiju hotela, motela, prenocista sa doru¢kom i drugih
objekata za smestaj gostiju.



I\ Maksimalan broj kompleta posuda je prikazan na
tehnickom listu proizvoda.

FN Vrata ne treba ostavijati otvorena — moZete da
se sapletete. Otvorena vrata aparata mogu da izdrze
samo tezinu napunjene korpe kada je izvuCena. Ne
stavljajte predmete na vrata i ne treba da sedite niti
stojite na njima.

N UPOZORENJE: Deterdzenti za koriS¢enje u
masini za pranje sudova su snazno alkalni. Ukoliko
se progutaju, mogu biti izuzetno opasni. Izbegavajte
kontakt sa kozom i o€ima i drzite decu dalje od masSine
za pranje sudova kada su vrata otvorena. Proverite da
li je posuda za deterdzent prazna nakon $to se zavrsi
ciklus pranja.

N UPOZORENJE: Nozevi i drugi pribor sa o$trim
vrhovima se u korpu mora stavljati sa vrhovima
okrenutim na dole ili se postavljati u horizontalni polozaj
— postoji rizik od posekotina.

FN Ovaj uredaj nije namenjen za profesionalnu
upotrebu. Nemojte koristiti uredaj na otvorenom. Ne
Cuvajte eksplozivne ili zapaljive materije (npr. benzin
ili sprejeve) unutar ili blizu uredaja — postoji rizik od
pozara. Uredaj sme da se koristi iskljuCivo za pranje
keramiCkog posuda za domacinstvo u skladu sa
uputstvima u ovom priru¢niku. Voda u aparatu nije za
pice. Koristite samo deterdzent i aditive za ispiranje
za koris¢enje u automatskoj masini za pranje sudova.
Prilikom dodavanja omekSivaca vode (so), odmah
pokrenite jedan ciklus pranja dok je masina prazna
kako bi ste izbegli ostecenja na unutrasnjim delovima
nastala usled korozije. Deterdzent, sredstvo za
ispiranje i so Cuvajte van domasaja dece. Pre svakog
servisiranja ili popravke prekinite dovod vode i iskljucite
kabl za napajanje sa dovoda struje. Uredaj iskljucite i u
slu€aju bilo kakvog kvara.

POSTAVLJANJE

N Ovim uredajem moraju rukovati i montirati
ga dve ili viSe osoba — postoji rizik od povrede.
Prilikom raspakivanja i ugradnje, koristite zastitne
rukavice - rizik od posekotina. MasSinu za pranje
sudova prikljucite na dovod vode koristeci iskljucivo
nov komplet creva. Stare komplete creva ne treba
ponovo koristiti. Sva creva treba da budu dobro
pricvrS¢ena kako se tokom rada ne bi olabavila.
Obavezno se treba pridrzavati svih propisa lokalnog
vodovodnog preduzeca. Pritisak dovoda vode 0,05
- 1,0 MPa. Uredaj treba postaviti pored zida ili ga
ugraditi u kuhinjske elemente kako bi se ogranicio
pristup zadnjoj strani. Kod masina za pranje sudova
koje imaju otvore za ventilaciju na donjem delu,
otvori ne smeju biti zatvoreni tepihom.

PN Ugradnju, ukljuéuju¢i dovod vode (ako postoji)
i elektricne prikljucke, kao i popravke mora da
obavi kvalifikovani tehni¢ar. Nemojte da popravljate
delove uredaja ili da ih menjate ukoliko to nije
izriCito navedeno u uputstvu za upotrebu. Drzite
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decu podalje od mesta ugradnje. Nakon vadenja
uredaja iz pakovanja proverite da li je oStecen tokom
transporta. U slu¢aju da ima nekih problema, obratite
se svom prodavcu ili najbliZzoj Postprodajnoj sluzbi.
Nakon ugradnje, otpadna ambalaza (plasti¢ni delovi,
delovi od stiropora itd.) se mora ¢uvati van domasaja
dece - rizik od guSenja. Pre ugradnje, uredaj se
mora iskljuciti sa strujnog napajanja — postoji rizik
od strujnog udara. Pazite da uredaj ne oSteti kabl za
napajanje tokom ugradnje — postoji rizik od pozara
ili strujnog udara. Aktivirajte uredaj tek nakon sto je
postupak montiranja zavrsen.

Ukoliko se mas$ina za pranje sudova postavlja na kraju
elemenata tako da je njena bocCna strana dostupna,
mesto gde se nalaze Sarke treba pokriti kako bi se
sprecila opasnost od povrede. Ulazna temperatura
vode zavisi od modela masine za pranje sudova.
Ako je montirano crevo za dovod vode oznaceno
sa ,,25°C max”, maksimalna dozvoljena temperatura
vode je 25°C. Za sve druge modele maksimalna
dozvoljena temperatura vode je 60 °C. Nemojte da
skracujete creva i nemojte da stavljate plasticno
kuciste u kome se nalazi dovodno crevo u vodu
kod aparata opremljenih sistemom protivpoplavne
zastite. Ukoliko creva nisu dovoljna duga, obratite se
lokalnom prodavcu. Obezbedite da dovodno

i odvodno crevo ne budu uvrnuti ili prignjeceni. Pre
prve upotrebe uredaja proverite da li dovodno i
odvodno crevo cure. Vodite racuna da Cetiri nozice
budu stabilne i ¢vrsto na podu, podesavajuéi ih po
potrebi, i pomocu libele proverite da li je maSina za
pranje sudova savr$eno nivelisana.

OPASNOST OD ELEKTRICNOG UDARA

Plocica sa tehni¢kim podacima se nalazi na vratima
masine za sudove (vidljiva je kada su vrata otvorena).
FN Mora biti omoguéeno iskljugivanje uredaja sa
napajanja izvlacenjem utikaca iz uticnice, ukoliko joj
se moze pristupiti, ili putem dostupnog visepolnog
prekidaCa postavljenog iznad uti¢nice, a uredaj mora
biti uzemljen, u skladu sa nacionalnim bezbednosnim
standardima.

I\ Ne koristite produzne kablove, viSestruke uticnice
i adaptere. Elektri¢ni delovi ne smeju da budu lako
dostupni korisniku posle ugradnje. Ne koristite uredaj
kada ste mokri ili bosi. Ne rukujte ovim uredajem ako
mu je oSteCen kabl za napajanje ili utikaC, ako ne
radi kako treba, ili ako je ostecen ili ste ga ispustili.
I\ Ukoliko je kabl za napajanje o$teéen, potrebno
je da ga proizvodac, serviser ili druga kvalifikovana
osoba zameni istim takvim kako bi se izbegla
opasnost — postoji rizik od elektricnog udara.
Ukoliko postavljeni utikaC ne odgovara vasoj uti¢nici,
kontaktirajte kvalifikovanog tehni¢ara. Nemojte vudéi
kabl za napajanje. Nemojte da potapate mrezni kabl
za napajanje ili utikaC¢ u vodu. Drzite kabl dalje od
vrelih povrsina.



CISCENJE | ODRZAVANJE

FN UPOZORENJE: Pre obavljanja ¢&iséenja
ili odrzavanja, vodite raCuna da uredaj bude
iskljuéen i da ne bude prikljuéen na strujno
napajanje — postoji rizik od strujnog udara. Nikad
nemojte koristiti opremu za ¢iS¢enje parom.
ODLAGANJE AMBALAZE

Ambalazni materijal je moguc¢e 100% reciklirati i
oznacen je reciklaznim simbolom ¥o. Zato razlicite
delove ambalaze treba odgovorno odloziti i u
potpunosti u skladu sa propisima lokalnih vlasti o
odlaganju otpada.

ODLAGANJE KUCNIH UREDAJA

Ovaj aparat je proizveden od materijala koji se
mogu reciklirati ili ponovo upotrebiti. OdloZite
ga u skladu sa lokalnim propisima o odlaganju
otpada. Za viSe informacija o tretmanu, ponovnom
iskoriS¢avanju i reciklazi kuc¢nih elektricnih uredaja

HALSA & SAKERHET OCH INSTALLATIONSANVISNINGAR

obratite se nadleznom lokalnom organu vlasti, sluzbi
za sakupljanje komunalnog otpada ili prodavnici u
kojoj ste kupili uredaj. Ovaj uredaj je oznacen prema
EvropskojDirektivioodlaganjuelektricneielektronske
opreme 2012/19/EZ (Waste Electrical and Electronic
Equipment — WEEE). Ako pravilno odlozite proizvod
na otpad, pomod¢i ¢ete u spreCavanju potencijalnih
negativnih posledica po zivotnu sredinuizdravlje ljudi.
Simbol & na proizvodu ili prateéim dokumentima
ukazuje na to da sa njim ne treba postupati kao
sa komunalnim otpadom, veC ga treba predati
odgovaraju¢em centru za sakupljanje i reciklazu
elektricne i elektronske opreme.

SAVETI ZA USTEDU ENERGIJE

ECO: radi se o standardnom ciklusu pranja; pogodan
je za pranje umereno zaprljanog posuda, a ujedno je
najefikasniji program kada je u pitanju kombinovana
potroSnja vode i energije za tu vrstu posuda.

VIKTIGT ATT LASA OCH OBSERVERA

Innan du anvander apparaten ska du lasa dessa
sakerhetsanvisningar. Forvara dem till hands for fram-
tida bruk.

| denna bruksanvisning och pa apparaten finns viktiga
sakerhetsvarningar som du alltid ska f6lja. Tillverkaren
ansvarar inte for forsummelse att respektera dessa
sakerhetsforeskrifter, for olamplig anvandning av
apparaten eller for felaktig installining av reglagen.

I\ Mycket sma barn (0-3 ar) bor hallas borta fran
apparaten. Sma barn (3-8 ar) ska hallas pa avstand
fran apparaten férutom om de halls under standig
tillsyn. Barn frdn 8 ars alder och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental forméaga, eller
bristande erfarenhet och kunskap, kan anvanda denna
apparat om de halls under uppsikt eller om de har fatt
instruktioner om hur apparaten anvands pa ett sakert
satt och forutsatt att de forstar vilka faror det innebar.
Barn far inte leka med apparaten. Rengdéring och
anvandarunderhall far inte utféras av barn utan uppsikt.
TILLATEN ANVANDNING

FN FORSIKTIGT: Apparaten &r inte avsedd att drivas
med hjalp av en extern omkopplingsanordning,
sasom en timer, eller ett separat fjarrstyrt system.
FN Den héarapparaten aravsedd for hushallsbruk och
liknande anvandning, sasom: personalrum i butiker,
kontor och andra arbetsplatser pa lantgardsboende
av kunder pa hotell, motell och andra boenden.

I\ Maximalt antal kuvert anges i produktbladet.

I\ Dorren bor inte lamnas Oppen, risk for snavning.
Den 6ppna diskmaskinsluckan kan bara bara upp vik-
ten av den laddade stallningen nar den dras ut. Anvand
inte den 6ppna luckan som avstallningsyta. Satt och
stall dig inte pa luckan.

FN VARNING: Diskmedel fér maskindisk ar starkt
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alkaliska. Det kan vara mycket farligt att fortara
dem. Undvik kontakt med hud och 6gon och hall
barn pa avstand fran diskmaskinen nar luckan ar
Oppen. Kontrollera att diskmedelsfacket ar tomt nar
diskprogrammet ar klart.

I\ VARNING: Knivar och andra redskap som ar
vassa ska stallas i bestickskorgen med spetsen nedat
eller laggas ned i vagratt lage, risk for skarskador.
I\ Denna apparat ar inte avsedd for professionellt
bruk. Anvand inte apparaten utomhus. Lagra inte
explosivt eller lattantandligt material (t.ex. bensin
eller sprejburkar) i eller néra apparaten, brandrisk.
Diskmaskinen far bara anvandas for att diska
hushallsporslin i enlighet med instruktionerna i den
har bruksanvisningen. Det gar inte att dricka vattnet
i diskmaskinen. Anvand bara disk- och skdljmedel
som ar speciellt framtagna for diskmaskiner. Nar
vattenavhardare (salt) tillsatts bér maskinen koras
tom en gang for att forhindra korrosion av maskinens
inre delar. Forvara diskmedel, skoljmedel och
diskmaskinssalt utom rackhall for barn. Stang av
vattentillférseln och koppla bort strdommen innan
service och underhall. Apparaten ska aven kopplas
bort vid fel pa maskinen.

INSTALLATION

FN Apparaten ska hanteras och installeras av
minst tva personer - risk for skada. Anvand
skyddshandskar for uppackning och installation - risk
for skarskada. Diskmaskinen ska endast anslutas till
vattenledningen med hjalp av en ny slangsats. De
gamla slangarna far inte ateranvandas. Alla slangar
maste fastas ordentligt sa att de inte lossnar under
drift. Folj gallande féreskrifter fran den kommunala
VA-enheten. Vattentrycket ska vara 0,05-1,0 MPa.
Apparaten maste placeras mot en vagg eller byggas



in i ett skap sa att atkomst till dess baksida forhindras.
For diskmaskiner som har ventilationsOppningar
langst ned far dessa dppningar inte tdckas éver med
en matta.

FN Installation, inklusive vattentillforsel (i
forekommande fall), elektriska anslutningar och
reparationer ska utforas av behorig installator.
Reparera eller byt inte ut delar pa apparaten om detta
inte direkt rekommenderas i bruksanvisningen. Hall
barn pa sakert avstand fran installationsplatsen. Nar
apparaten har packats upp, kontrollera att den inte har
skadats under transporten. Kontakta din aterférsaljare
eller narmaste kundservice om du upptacker nagot
problem. Efter installationen ska forpackningsavfallet
(delar i plast, polystyren o.s.v.) fOrvaras utom
rackhall for barn - risk for kvavning. Apparaten maste
kopplas bort fran stromférsérjningen innan nagon
installationsatgard utfors - risk for elektrisk stét. Under
installationen ska man se till att apparaten inte skadar
elsladden - risk for brand eller elektrisk stot. Satt inte
pa apparaten forran installationen har slutforts.

Om diskmaskinen installeras i slutet av en rad
enheter pa sa satt att dess sidopanel ar atkomlig
ska gangjarnssidan tackas for att undvika risk
for krosskada. Vattenflodets temperatur beror
pa diskmaskinsmodellen. Om den installerade
tilloppsslangen ar markerad med “25 °C Max”, ar
maximalt tillaten vattentemperatur 25 °C. For alla
andra modeller ar maximalt tillaten vattentemperatur
60 °C. Kapa aldrig slangarna. Doppa aldrig plastladan
innehallande vattenstoppsystemet i vatten pa
maskiner med vattenstoppsystem. Vand dig till en
aterforsaljare om slangarna inte ar tillrackligt langa.
Forsakra dig om att tillopps- och avloppsslangarna
inte ar vikta ellerigentappta. Kontrollera att vatten- och
avloppsslangarna ar tata innan maskinen anvands
forsta gangen. Nar diskmaskinen installeras ska du
sakerstalla att de fyra fotterna ar stabila och star pa
golvet. Justera dem om noédvandigt och kontrollera att
apparaten star helt plant med hjalp av ett vattenpass.
VARNINGAR GALLANDE EL

Typskylten sitter pa framkanten av diskmaskinens
dorr (syns nar dorren ar dppen).

FN Det maéste alltid kunna g& att koppla bort
apparaten fran elnatet, antingen genom att ta ut
stickproppen fran eluttaget, om atkomligt, eller med
hjalp av en flerpolig strombrytare som installeras fore
eluttaget och maskinen maste jordas i enighet med
gallande foreskrifter.

FN Anvand inte férlangningssladdar, grenuttag eller
adaptrar. Nar installationen ar klar ska det inte ga
att komma at de elektriska komponenterna. Anvand
inte apparaten om du ar vat eller barfota. Anvand inte
denna apparat om natkabeln eller stickkontakten ar
skadad, om den inte fungerar som den ska eller om
den har skadats eller fallit ned pa golvet.

N Om nétkabeln &ar skadad ska den bytas ut mot
en identisk av tillverkaren, tillverkarens serviceagent
eller liknande kvalificerad installator for att undvika
fara - risk for elektrisk stot.

Om den monterade stickproppen inte passar till
ditt eluttag ska du kontakta en behorig elektriker.
Dra inte i natkabeln. Doppa aldrig natkabeln eller
stickkontakten i vatten. Hall natkabeln borta fran
heta ytor.

RENGORING OCH UNDERHALL

N VARNING: Forsiakra dig om att maskinen ar
avstangdochbortkoppladfranstromférsorjningen
innan nagon form av underhallsatgard paborjas,
risk for elektrisk stot. Anvand inte angtvatt.
KASSERING AV EMBALLAGEMATERIALET
Forpackningsmaterialet kan atervinnas till 100%,
vilket framgar av atervinningssymbolen ¥o. Darfor
ska de olika delarna av forpackningen kasseras
pa ett ansvarsfullt satt och i enlighet med gallande
lokala bestammelser for avfallshantering.
KASSERING AV GAMLA HUSHALLSAPPARATER
Denna produkt ar tillverkad av material som kan
ateranvandas eller atervinnas. Kassera den enligtlokala
bestammelser for avfallshantering. For mer information
om hantering, atervinning och ateranvandning av
elektriska hushallsapparater, var god kontakta de
lokala myndigheterna, ortens sophanteringstjanst eller
butiken dar apparaten inhandlades. Denna apparat
ar markt i enlighet med direktiv 2012/19/EU om avfall
som utgors av eller innehaller elektrisk och elektronisk
utrustning (Waste Electrical and Electronic Equipment,
WEEE). Genom att sakerstalla att denna produkt
bortskaffas pa ett korrekt satt hjalper du till att férhindra
negativa konsekvenser pa miljon och manniskors halsa.
Symbolen b4 pa produkten eller pa den medféljande
dokumentationen anger att den inte ska hanteras
som hushallsavfall, utan ska lamnas in till en [amplig
insamlingsplats for atervinning av elektrisk och
elektronisk utrustning.

MILJORAD

ECO: standard tvattcykel, lamplig for rengoring
av normalt smutsig disk, det ar det mest effektiva
programmet med avseende pa den kombinerade energi-
och vattenférbrukningen fér den har typen av disk.
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IHCTPYKUIA 3 TEXHIKU BE3MNEKW OOrnAany TA MOHTAXY

BAXINBI NPABUIIA, AKI TPEBA NMPOYUTATU
TA AKUX Chnig AOTPUMYBATUCA
[NepenBMKOPUCTaHHAM MpUIiady NpoYUTanTe L IHCTPYKLT3
TEXHiKN Be3nekn. 36epexiThb iX ANnst BUKOPUCTaHHS Y Ma-
BYTHEOMY.

Y Ui IHCTPYKLi Ta Ha camoMy Npunagi MiICTATbCS BaXI MBI
nonepemkeHHs npo Hebesneky, ski cnig npo4taTtu
i 3aBxOM BUKOHyBaTW. BMpOGHUK He Hece XOAHOI
BiANOBIAANbHOCTI 32 HEOOTPMMAHHSA LMX iHCTPYKUA 3
TEXHiKN 6e3nekn, 3a HeEHaNeXHe BUKOPUCTaHHA npunagy
abo HenpaBwWIbHE HanaLTyBaHHSA ENEMEHTIB ynpaBniHHS.
I\ He possonsite ManeHbkum aitam (Big 0 4o 3 pokis)
Habnwxkatuca oo npunagy. He [ossonante mManeHbKM
Aitam (Big 3 oo 8 pokiB) MigxoauTn HaaTo Grnmsbko OO
npunagy 6e3 noctinHoro Harmnsgy. [Jo KopucTyBaHHSA
npunagoM LornyckakTbCsa AiTW BiKOM Big 8 pokiB, ocobu
3 (PI3VYHUMMK, CEHCOPHMMW YM PO3yMOBUMMK Badamu, a
TaKOX 0CobOW, SKi MaKOTb HE3HAYHU AOO0CBIO YU 3HAHHS
LLIOAO BMKOPUCTaHHSA LbOrO npunagy, nvwe 3a yMOBW,
WO Taki ocobu oTpumanu IHCTPyKUii Wwoao 6e3neqHoro
BMKOPUCTaAHHSA npuragy, pO3yMiloTb MOXIMBUA PU3MK
abo BUKOPUCTOBYKOTb Mpwrag nig HarmsgoMm ocid, wo
BiQNOBIaatoTh 3aix 6e3neky. He go3sonsiTe Aitam rpatucs
3 npunagom. He go3sonsante 4itsiM BUKOHYBaTU YALLEHHS
Ta obcnyroByBaHHs Npunagy 6e3 Harnsiay A0POCINX.
O0O3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA

FN OBEPEXHO: ueit npunag He npu3HaveHWid Ans
ynpaerniHHa 3a OOMOMOIOK 30BHILLHBOMO KOMYTALHOMO
NPUCTPOIO, Hanpuknag, Tammepa abo OKpemoi cuctemmu
[AVCTaHLNHOTIO KepyBaHHSI.

FN LleinpunaanpusHadeHoansiBUKOPUCTaHHSBMOBY TOBUX
i NOAiGHNX yMOBaX, HaNpUKIag; y KyXOHHMX 30HaxX MarasvHis,
odiciB Ta iHWMX poBoUNX cepedoBuLl; Y hepMepCbKMx
rocrnofapcTBax; KrieHTaMu B roTensix, MOTENsX, XOCTenax 1
IHLLUX >KUTNOBUX NMPUMILLEEHHSIX.

P\ MakcumarbHy KirbKiCTb KOMMMEKTIB Mocyay BKa3aHo Y
nacrnopTi NPUCTPOLO.

I\ He sanuiaiite asepusTa y BiaKpUTOMY NonoxeHHi, 60
Yyepes HUX MOXHa nepedenuTmcs. BiouiHeHi aBepusta npu-
nafy 34aTHi BUTPUMATK NULLIE Bary BUCYHYTOrO 3aBaHTaxe-
Horo BigAineHHA. He cipanTe i He cTaBanTe Ha BigYMHEHI
ABEpUsITa, He KnafiTb Ha HMUX Oyab-aKi NpeaMeTw.

F'N NONEPEMKXEHHA: Mutovi 3acobm Ans nocynoMUAHOI
MalMHA  MaroTb CUMbHY NyXHY A4ito. BOHM  MOXyTb
OyTv HaasBMYaHO HeBEe3nevyHUMM MpY MPOKOBTYBAHHI.
YHuKaTe KOHTaKTY 3i LLKIPO Ta ouMMa i He [03BonsnTe
AiTaM  nigxoguTM A0 NOCYAOMUMHOI MalUMHW, Konu i
asepusTta BigkpuTi. [licna 3aBepLUeHHs LKy MUTTS Cnig
nepeKoHaTUCS, LLIO EMHICTb At MKOYOrO 3acoBy NOPOXKHSI.
N\ NONEPEMKEHHA: Hoxi Ta iHLWi CTONOBI Npunaau 3
FOCTPMMM KIHLUSMW CAif, KIacT B KOLUMK FOCTPUMM KiHLISIMM
[0HM3y abo ropu3oHTarnbHO, iHaKLLIE MOXHa Nopi3aTucs.
N Llein npuctpiit He npusHayeHuin Ons npodeciHoro
BUMKOPUCTaHHSA. He kopucTymitecs npunagom Ha Byrnui.
He 36epiraite BnGyxoHebe3neyHi abo roptodi pe4oBUHM
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(Hanpuknag, 6eH31H abo aepo305bHi 6anoHYMKN) BCEpeaMHI
abo nobnuay npunagy - iCHye pUsnK BUHUKHEHHS NOXEXI.
Llen npunag cnig BMKOpUCTOBYBaTWM nuvwe AN9 MUTTS
[IOMaLLHLOrO MOCYAY BiAMOBIAHO A0 IHCTPYKLIN, HaBEOEeHUX
Yy LbOMY NMocibHUKy. Boaa, sika BUKOpUCTOBYETLCSA B Npuragi,
HenpugatHa And nutTs. BrkopucToBynTe nuvwe MMM
3acobu Ta 3acobu 4ns ononickyBaHHS, SIKi NpU3HaYeHi Ans
aBTOMaTWUYHOI NMOCYOOMWMIHOI MaLUMHW. Y pasi oaaBaHHS
NOM’sIKLLIyBa4a Boau (coni) Bigpasy X 3anyCTiTb OAWH LK
3 MOPOXHBLOK MaLUMHOW, LWOG 3anobirm KOpOo3iHOMY
MOLUKOMKEHHIO BHYTPILLHIX YacTuH. 36epirante MUHYMIA
3acib, 3acib gns onomickyBaHHA Ta Cifb Yy MiCLSX,
HeOCTYyNHUX ana giten . [lepen BUMKOHAHHAM PEMOHTY
Ta TexHIYHOro obCnyroByBaHHSA NepekpuiiTe nogady BOau
Ta BIOKNOYiTb abo Big'eaHaNTe enekTPOXUBIEHHS. Y pasi
BUHWKHEHHS OyOb-IKOi HEeCnpaBHOCTI HEramHO BUMKHITb
npunag,

YCTAHOBJIEHHA

FN YcraHosrneHHss Ta  obcnyroByBaHHS  mpunagy
MaloTb BUKOHYBAaTW MpWHANMHI OBi 0COBM: iCHYyE pusnk
TpaBMyBaHHS. i Yac po3nakyBaHHA Ta BCTAHOBMIEHHS
npunagy BWKOPUCTOBYWTE 3axWUCHI pyKaBuUi - ICHYeE
pu3vK nopisie. llin’eaHanTe NOCYOAOMWAHY MalLUHY 00
BOAOMPOBOAY, BMKOPUCTOBYHOMM NLLE HOBI KOMMMEKTU
WraHriB. He [J03BONSETHCA MOBTOPHE 3aCTOCYBaHHS
CTapux KOMMMekKTiB wnaHriB. HeobxigHo HagiiHO
3aKpINMTW BCi LWNaHM, Wwob BOHW He Big'€AHanNMCs nig yYac
poboTu npunaay. MNMpy uboMy HEOBXIAHO AOTPMMYBaTUCH
BCIX HOPMaTVBHWX BUMOT MICLEBOI YCTAHOBWU 3 BOAHUX
pecypciB. Tuck y cuctemi BogonoctadaHHsi: 0,05 - 1,0
MMMa. Mpunagcnig po3micTuTy 6ins cTiHkvn abo BOyayBaTu
noro B mebnesuin kopnyc, Wob obmexuTn [ocTyn Ao
3aHbOI YacTMHWM npwunagy. YHuKanTe nepeKkpuBaHHS
CKaTePTMHOK BEHTUNSALINHMX OTBOPIB HA HWXKHIN YaCTUHI
NOCYOOMUMHMX MaLLMH (3a X HASABHOCTI).

PN YcraHoBMeHHsl, y TOMy 4ucri Mig'€aHaHHA noaaui
BOAM (3@ HAsIBHOCTI) i BUKOHAHHSA €NEKTPUYHMX 3'€QHaHb,
a TaKoX PEMOHT Ma€e BUKOHyBaTW dpaxiselb BianoBigHO!
kBanigikauii. He pemMoHTyWTe Ta He 3aMiHANTe XOOHY
YacTuHy npunagy, SKWO B IHCTPYKUil 3 ekcrnyarauil
NPsSIMO He BKasaHo, WO Le HeobxigHo 3pobutn. He
[03BONANTE OiTsM Habnmxatncb 40 MiCLA YCTaHOBIEHHS.
PosnakyBaBLUn npunag, nepesipte, Y1 HEMae Ha HbOMY
MOWKOMKEHb  MICNS  TPaHCMOPTYyBaHHA. Y  BUMaAKy
BMHUKHEHHS NpobrnemM 3BepHiTbCS A0 npogasusa abo
HaBNMXKYOro LIEHTPY MICNSNPOAAXKHOMO 06CyroByBaHHS.
MNicna ycTaHOBMEHHs, 3anuLLKM YMakoBKU (NnacTuk,
NiIHOMOMICTUPOIOBI €NEeMEHTY i T.N.) NOBUHHI 30epiraTnucs
B HEOOCTYNHOMY Ans AiTen Mmicuyi - icHye Hebesneka
yoyweHHa. 3 METOK YHUKHEHHSI PU3NKY  YPaXKEHHS
€NeKTPUYHNUM CTPYMOM MNepLU HXK BUKOHYBaTU Oyab-AKi
poBOTW 3 YCTAHOBMEHHS, CMif BiOKMOYMTM Npunag Big
enekTpomepexi. [ig Yyac ycTaHOBMNEeHHS NepekoHanTecs,
WO npunag He nepetTuckae Kabernb XUBMEHHS — iCHye
PU3MK BUHUKHEHHS NOXexi abo



YpPaXXeHHs1 enekTpocTpymoM. Bmukante npunag nuiwe
nicnsi 3aBepLUEHHA NpoLeaypy NOro BCTAHOBIEHHS.
AKLWO NOCYAOMUNHY MaLLMHY BCTAHOBIEHO OCTaHHLO B
psay KyXOHHUX MebniB i npunagis, Yepes LWo € JoCTyn 0
Ti BiYHOI CTiHKM, 30HY NeTenb Cnig 3akpUTK, Wo6 3anobirtu
TpaBMyBaHHIO. TemnepaTypa BOAW Ha BYyCKY 3anexuTb
Bif, Mogeni NOCYyAOMUMHOI MalUMHK. FAKWO NpueaHaHuin
BMNYCKHWA LUNAHr Mae MapKyBaHHa «25°C  Maxy,
MakcumMarbHO JOornycTuma TemnepaTypa Boau AOPIBHIOE
25 °C. [Ins ycix iHWMX Mogenen MakcumaribHa gonyctuma
Temnepartypa Bogyu cknagae 60°C. He obpisanTte wnaHm
i, IKLWO npuriagy OCHAaLLEHO CUCTEMOLO rigpoisonsuil, He
3aHypIONTE MNACTUKOBUM KOXYX, Y SKOMY 3HaxXogmTbCs
BMNYCKHUA LUMaHr, Yy BOAy. AKWO LWaHriM  MakTb
HeOOCTaTHIO OBXWHY, 3BEPHITLCA A0 MICLEBOro Aunepa.
Cnig nepekoHaTUCS, O BMYCKHWW i 3NIMBHUIA LUNAHMN He
MatoTb BUIVHIB i LLO BOHW He NepeTuCHeHI. Nepen nepLumnm
BMKOPUCTaHHAM Mpuriagy nepesipTe BryCKHWUM | 3NIMBHUIA
LUMaHMM Ha HasABHICTb NpOTiKaHb. [lepekoHantecs, WO
BCi YOTMPU HKKM MILHO CTOSTb Ha Mianosi, 3a notpebu
Bigperynonte ix, a noTiM 3a JOMOMOMoK CNMPTOBOIO
piBHA nepesipTe, YM igeanbHO BUPIBHSAHA MOCYAOMUWHA
MaLLnHa.

NMONEPEOXEHHA NMPO HEBE3INEKY YPAXKEH-
HA ENEKTPUYHUM CTPYMOM

MacnopTHa Tabnuyka 3HAXOOWUTLCA Ha Kpak OBepuaT
NOCYOOMUIHOT MaLUMHK (11 BUAHO, KONW ABepLSTa BigKpUTI).
PN Cnin 3a6esneunT MOXIMBICTb Bif'€AHAHHSA Npunaay
Bil [pKepena XMBMEHHS LUMSAXOM Big'€QHaHHS LUTekepa
(3a HasBHOCTI) abo 3a pgonomorol 6GaraTomnosCHOM
nepemMmKaya, BCTaHOBINEHOTO nepesn po3eTkor. OkpiM Toro,
npunag mae Oyt 3asemnieHui BignoBigHO A0 MiICLEBMX
CTaHAapTIB enekTpuyHoI 6eanexu.

FN He BukopucTOBYIiTE MOOOBXYBAYi, PO3ranyXxyBavi
abo nepexigHvkn. [licna  NIOKOYEHHS  E€NEKTPUYHI
KOMMOHEHTN He MatoTb OyTW OOCSPKHI KOopucTyBayeBi. He
BUKOPWCTOBYWTE Npwunag, SKLWO BU MOKpi abo GOCOHIX.
3abopoHSAETECA KOPUCTYBATUCA LM MpWUnagom y pasi
MOLLKOPKEHHS Kabemnto UBMeHHs abo BUIKW, Ta Y pasi
HeHanexHoi pobotn npunagy abo MOLUKOMKEHHS 4
nagiHHS.

N Akwo kabenb €NeKTPOXMBITEHHS NMOLUKOIKEHWI, Chif
3BEPHYTUCA A0 BUPOOHMKA, MOro CEepBiCHOro areHTa abo
0cib 3 noajibHoto kBanigikaLieto 4N 3amiHN MOLIKO4KEHOrO
kabens, Wob YHUKHYTW HEBE3NEKN ypaXKEeHHS eNEKTPUYHNM
CTPyMOM.
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AKLLO BUIKa, SIKOK OCHALLEHO Npuriag, He NigxoauTb Ans
PO3€ETKM, 3BEPHITECA 00 KaanigikoBaHOro TexHika. He
TAMHITE 3a Kabenb XWBMEeHHA npunagy. 3abopoHSETLCA
3aHyptoBaTU LLUHYP XMBMEHHS abo LwTencenb Yy BoOAy.
TpvmariTe LWHYpP nogani Bif rapsvmx NoOBEPXOHb.
OYULLEHHA TA OBCJ1YITOBYBAHHA

N NMOMEPEMXEHHSA: Mepen 3giicHeHHsiM 6Gyab-
sikKMxonepauin3TexHiYyHOrooocryroByBaHHANpUnany
nepekoHamTecsas B TOMYy, WO Npunag BUMKHEHUN i
BiA’eAHaHWN Big oykepena efeKTpoXUBIEHHA — iCHY€e
PU3NK ypaXXeHHs1 eneKkTpU4HUM ctpymom. Hikonu He
3aCTOCOBYMTE NPUCTPOI ANIA OYMLLEHHSA NAPOM.
YTUNI3ALIA NAKYBAJIbHUX MATEPIATIB
MakyBanbHUn maTepian Ha 100% nignarae BTOPUHHIN
nepepobui Ta No3Ha4YE€HNIN CUMBOSTIOM €. Tomy pisHi
YaCTUHM YyNakoBKW CIig, yTunidyBaTtu BignosiganbHO
Ta 3rigHoO 3 MiCLeBMMW NMpaBunamMu Woao ytunisauii
BiOXoniB.

YTUNI3ALIA NOBYTOBUX NMPUNAAIB

Llew npunag BWrotoBrneHo 3 Marepianis, LWO
nignsaraioTe BTOPWUHHIN nepepobui abo npuaaTHI
AN MOBTOPHOIMO  BUKOPUCTaHHA.  YTunisymte
noro BignoBigHO [0 MicueBMx npaBun yTunisauil
BigxoaiB. [ns oTpuMaHHA OoAaTKoBOI iHopmauil
NpoO MOBOMAXKEHHS 3 MNOOYTOBMMWU e€NeKTPUYHUMU
npunagamu, ix yTunisawito Ta BTOPUHHY Nepepobky
3BEPHITLCA 40 MiCLEBUX OpraHiB, cnyxo6u ytunisauii
nobyTtoBux Biaxoais abo B marasuH, e s npugbdanu
npunag. Llen npuwnag mapkoBaHo BignosigHO [0
€sponencbkol anpektman 2012/19/€C npo Bigxoaun
eneKkTpuyHoroTaenekTpoHHoroobnagHaHHs (WEEE).
3abe3neumBlIM  NpaBunbHY  YTUNI3auUild  UbOro
npunagy, BuU LOMNOMOXeTe 3anobirti HeraTuBHUM
Hacnigkam AOng AOBKiNMs Ta 340pOB’s  NIOAENn.
CumBon = Ha npoaykti abo B  CynpoBigHin
AOKyMeHTaUii BKadye Ha Te, WO npunag He MoXHa
yTunisyBaTtu sk nobyToBi Bigxoau, i Lo 1oro noTpibHo
30atMm Ha yTunisauito OO BigNOBIOHOMO  LIEHTPY
360py Ta BTOPWHHOI MEpPepobKM EneKTPUYHOro M1
efeKTPoHHOro obrnagHaHHs.

NMOPAOU LLOOO EHEPIO3BEPEXXEHHSA

ECO (EKO): ue ctaHOapTHUI LUUKIT OYULLEHHS, SKUI
nigxoauTb A1 MUTTS CTONOBOIO NOCcyay 3BU4ANHOTO
piBHS 3abpyoHEHOCTI Ta SAKNN € HanedEeKTMUBHILLIO
NPOrpamMoto 3 TOYKM 30pY CNOXKMBAHHSA eNTEeKTPOEeHepril
Ta BOOM ANS Takoro nocyay.
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